
Anul XLV Bla j , 27 Aprilie 1935 Numărul 17 

DIRECTOR 
D r . A U G U S T I N P O P A 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA 
BLAJ - JUD. TÂRNAVA MICA 

I N S E R A T E : 
Un şir garmond: 6 Lei. La 
publicări repetate după 

învoială 

REDACTOR: 
P r o ! . DUMITRU N E D A 

ABONAMENTUL 
Pe un an . . . 200 Lei 
Pe 6 luni . . . 100 Lei 
Pentru străinătate 400 Lei 

FoaB@ bisericească-poliSScă — Apare în flecare Sâmbătă 

Momente 
Hristos a înviat l — lată temeiul credinţa 

noastre, lată isvorul bucuriei noastre, lată 
totodată, şi ieitmotlvul acelei simfonii divine, 
pe care o reprezintă creştinismul: Viaţa l O 
categorică, o permanentă şl inepuizabilă afir
mare a vieţii. Religia noastră nu-i o lume 
de stafii ţi d* umbre, de vise şl chimerc. Ci 
sânge, acţiune şi vrere, lupta şi biruinţa, cre
ştere şi creare neostolată, înflorire nesiricată 
şi desăvârşire mereu râvnită. Creştinul nu cu
noaşte laşitatea şi resemnare». Defetista şl 
blazaţii nu-s dintre ai noştri. Religia noastră 
este o continuă realizare a eroicului. Pe ruinele 
morţii înalţă imn vieţii. Din lacrimi /ace dia
mante nepieritoare şi durerile le preface în 
chiote de bucurii, în viaţa cea de dincolo de 
moarte. — Care e sigură, fiindcă Hristos a înviaţi 

* 
Va învia şi lumea zilelor noastre, peste 

care plutesc încă umbrele morţii. Chaosul ce ne 
înconjoară va trebui să se facă iar kosmos. 
Dar numai în puterea acestei lozinci: Hristos 
a înviaţi Dacă va învia Hristos în societatea 
noastră; dacă se vor trezi sufletele la nouă 
viaţă în Hristos. Anul Sfânt, pe care l-am 
prăznuit şi trăit cu toţii, a revărsat un nou val 
ie haruri peste lumea chiemată la nouă viaţa. 
Şi ce înţelesuri adânci nu are încheerea lut, care 
se face în aceste zile de 25—28 Aprilie, cu so
lemnităţi extraordinare, în acea „capitală a ru
găciunii" care este Laurdes-ul Preacuratei. Trei 
zile dearăndul, fără întrerupere, ziua şi noaptea 
slujba altarului nu încetează, murmurul consa
crării nu tace, trupul şi sângele Domnului se 
aduce fără încetare jertfă de rugare către 
Dumnezeul vieţii. Pentrucă el să îndepărteze 
ie noi moartea răsboiului, să asigure pacea şi 
să cruţe milioanele de vieţi tinere pe care rău
tatea oamenească era gata să le stingă.; 

* 
In semnul aceleiaşi vieţi triumfătoare sti 

şt Biserica noastră unită cu Roma. Biruind du
rerea pierderilor încercate, păşim cu încredere 
în viitor. Alegerea de mitropolit, de care ne 
mal despart doar câteva zile, aşteptată cu în
cordată luare aminte şi cu bucurie sinceră de 
toţi fiii Sionului nostru, este ea însăşi o stră
lucită afirmare a volnţii noastre ie-a merge 
înainte fără şovăire spre biruinţa care ni aş
teaptă. Singur acest gând va trebui să stă
pânească şi pe alegători în ziua istorică de 7 
Mal: viaţa şl Interesele Bisericii. Din mila Ce
rului, avem persoane destoinice pentru cârma 
Sionului nostru. Prin rugăciuni şi scrutări de 
conştiinţe să căutăm a ne fixa părerea după 
voia lui Dumnezeu. Nici o şoaptă şi nici o 
teamă lumească să nu pătrundă în catedrala 
alegerii. Astfel vom reuşi să desemnăm pe ma
rele Pastor, care va da viaţă nouă Bisericii 
noastre, din viaţa lui Hristos celui înviaţi 

ristos a 
— Reflexi i le unui închinător 

îmi pare c'am mai auzit cuvintele: „Nu I 
vă spăimântaţi. Pe Isus Nazarineanul cel râs- I 
tignit îl căutaţi. S'a sculat, nu este aici; iată 
locul unde l-au pus pe el". (Mc. 16, 6). La 
praznicul Naşterii: „Şi le-a zis lor îngerul: nu 
vă temeţi, căci iată vestesc vouă bucurie mare, 
care va fi la tot poporul: s'a născut astăzi mân
tuitor, carele este Hristos Domnul". (Lc. 2,10). 

Care din aceste două veşti ne face bu
curie mai mare? Răspunsul este dificil. In 
erice caz, ce ni-ar fi folosit naşterea, dacă ni-
ar fi adus un Hristos ca noi, muritor ca noi, 
supus stricăciunii ca noi? 

Dar Hristos, Domnul, s'a sculat, a înviat. 
Iar bucuria acestei învieri răsbate, electrizând, 
în toată lumea. Infioară mai ales sufletele a-
celea, cari cred; sufletele, cari resimt această 
bucurie cum se resimte mireasma primăverii. 
Nu mă gândesc Ia mugurul care plesneşte, nici 
la frunza care se înfiripă: ci mă bucur de 
viaţa care-'şi pretinde dreptul de existenţă, 
viaţa, care prinde să se manifeste din nou. Ci, 
nicăiri nu isbucneste atâta viată, ca tocmai din 
sufletele cari se bucură cu adevărat de învierea 
Domnului. 

înviere, viaţă, viaţă veşnică, ahtiem cu 
toţii. Ei bine, Isus Hristos, cât a trăit şi ori
unde a umblat pe acest pământ această dorinţă, 
această idee fundamentală a purtat-o şi a pro-
povăduit-o, pretutindeni. Dar ce am şi putea 
aştepta dela Mântuitorul şi Răscumpărătorul 
nostru, când cununa lumii întregi este viaţa? 
O existenţă, pe fruntea căreia moartea şi-a în
tipărit stigmatul, e ilogică şi iraţională. O con
ştiinţă, căreia Dumnezeu i-ar da existenţa azi, 
pentrucă mâine să o sugrume, e o absurditate. 
Din acest motiv cea mai fidelă tovarăşe a lui 

| Hristos este viaţa. Ea-L urmăreşte în tot locul, 
ca soarele pământul. Aşa se face că-L auzim 
vorbind, tot mereu, de „isvorul; de apa curgă
toare în viaţa de veci*, de „viaţa de veci", de 
„pâinea vieţii", de „spirit şi viaţă". „Am venit 
ca viaţă să aibă, şi mai multă să aibă"; aveţi 
încredere în mine, pentrucă „eu sânt viaţa*. 

Viaţa cea veşnică este adevărata viaţă. 
Câtă vreme viaţa cea trecătoare nu e altceva 
decât mizerie, vis, desiluzie. Iată pentruce, 
Domnul Hristos ne pune pururea înaintea o-
chilor veşnicia, şi ne face educaţie ca la ea să 
râvnim. Şi, iată pentruce Pastile sunt cel mal 
de căpetenie praznic al creştinătăţii. 

Sunt totuşi suflete cari de praznicul învierii 
nu se înfloară de bucurie. Suflete abătute, 
triste. Măcar bucuria este floarea vieţii, iar 
lipsa de bucurie boala vieţii. Sufletele triste 
sunt suflete bolnave. Dar, pentruce nu pot să 
se bucure unele suflete? Răspunsul tste simplu. 
Pentrucă li-e inima răvăşită. Pentrucă păcatul 

înviat! 
prea slăvită zi a învieri i — 

d« GH. D Ă N I L Ă 

şi-a furişat degetele între coardele inimii, şi 
coardele prea întinse au plesnit. Nu pot să se 
bucure, pentrucă nu mai ştiu crede; nu mai 
ştiu crede cu tărie. Pentrucă şi-au otrăvit izvo
rul vieţii şi bucuriile nu şi le iau dela Dum
nezeu, ci din izvoare cu apă puţină, şi stricată. 
Inima să fie curată, şi ni se va bucura şi sufletul, 
pentrucă inima curată e cheia bucariei. Francisc 
d'Assisi, marele sfânt al bucuriei, avea inima 
curată, şi de aceea putea să se adreseze şi se 
converseze vesel cu cele mai umile fiinţe. 

Nici bucuria învierii nu pat să o re
simtă decât cei curaţi la inimă. 

Bucuria noastră încă se hrăneşte din cre
dinţa nemuririi, şi se bucură de înviere. Pentru 
ea la fel a înviat Hristos ca pentru oricare 
alta. In vinele ei curge aceeaş sevă a virtuţii 
şi a bucuriei. 

Ba îndrăsnesc a merge mai departe. Şi 
constat, că din vistieria harurilor învierii toc
mai biserica noastră e pe cale a lua mai mult-

Răzimată de pilaştrii unei organizaţii trai
nice şi temeinice, condusă de-un episcopat şi 
de-o preoţime conştientă, şi având concursul 
unui popor înţelegător, biserica noastră dă tot 
mai mult dovada, că vrea să trăiască tot mai 
intens, în senzul şi în rostul Aceluia care ni-a 
adus învierea. Drept argument mă refer, cu 
mândrie şi mângâiere, Ia numărul tot mai im
punător ai acelor credincioşi cari se apropie 
de scaunul spovedaniei şi de masa unde Ii-se 
serveşte pâinea vieţii. Cu aceeaş mândrie şi 
mângâiere mă gândesc Ia rezultatele, cu sece
riş atât de bogat, ce ni le oferă misiunile po
porale, şi organizaţiile diferitelor societăţi de 
pietate. 

îmi pare cu adevărat că e în drum pri
măvara vieţii. Pajiştile sunt tot mai verzi, florile 
mai candide şi mai fermecătoare. Seva circulă 
mal în voie şi mai puternic. Cine va putea să 
ne stea împotrivă? — înţelegeţi neamuri şi v i 
plecaţi, căci cu noi este Dumnezeul 

S c h i m n i c u l d e u l i ţ a m a r e . Daca p o 
vestea vieţii pe care o insăilăm ţi noi în câteva 
rânduri nu s'ar spune într'o revistă de seriozi
tatea mult apreciatei >Cité Chrétienne* din 
Bruxelles, nici nu i-ar veni omului s'o creadă. 
Atât e de puţin obişnuită chiar şi în analele, 
altfel neînchipuit de bogate, ale spiriritualitlţii 
apusene mai noui. 

Dar să trecem Ia ceeace ne preocupă de 
astă dată: la Aloisiu Sissier, muncitorul alsa
cian, mort în faima sfinţeniei la 6 Iunie 1930. 
In lumea cunoscuţilor, pe nume familiar: Alisi; 
sau altfel: Trapistul de plină stradă. Şi, ca să 
ou mai'lungim vorba: 
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S'a născut la 1860, într'o c»să pe cât de 
săracă în altele pe atât de bogată în copii. 
Aşa că de mic s'a înfrăţit cu lipsa şi mizeria* 
Dar şi cu disciplina cea mai severă. Căci altfel 
nu era modru s'o scoată la cale nici el, nici ai 
săi. Dumnezeu şi truda braţelor proprii: într'astea 
a înţeles că este a se pune încrederea. Muncia 
şi se ruga des-des peste zi: »Isuse al meu, 
acum şi totdeauna, umple-mi Tu inima*. La 
vârsta de zece ani e ucenic la un potcovar, 
unde orice află, numai cruţare nu. Aceasta însă 
nu-1 tulbură. El merge pe drumul învăţat: mun
ceşte şi se roagă. Câteodată îi străfulgera prin 
minte ca o icoană de vrajă: Ce-ar fi să fie şi 
dânsul preot! Dar părăseşte iute nişte visuri ca 
acestea, oricât i-ar fi fost de dragi lui, uceni
cului de potcovar. Prea era sărac pentru aşa 
ceva! De aceea la vremea sa iea altă hotărîre: 
să întemeieze un cămin creştin în toată puterea 
cuvântului. Asta da. Asta poate s'o facă. Şi o 
face. Cerul i-a scos în cale o tovarăşă de vieaţă 
întru toate potrivită. 

Şi casa potcovarului Alisi a devenit o 
mică mănăstire. Cei doi soţi se sculau de di
mineaţă foarte. La ora 3 erau în picioare. îşi 
făceau apoi rugăciunile şi meditaţia zilnică, 
pentruca la ora 4 să poată pleca la sf, liturghie 
unde amândoi zilnic se împărtăşiau. Peste zi 
ea la ale casei, el in ferărie, alternau rugăciunea 
cu munca. Ceeace nu peste mult a rămas s'o 
facă el singur, pe. dânsa chemând-o Cel de sus 
Ia sine. In schimb i-a lăsat o dragă de copilită, 
care mai apoi, mânată de dorul mănăstirii, 1-a 
părăsit şi ea. Aşa s'a făcut că patruzeci de ani 
în şir a trebuit să poarte grijile casei, ale micei 
sale gospodărit, şi ale fierăriei. Le-a purtat insă 
pe toate împăcat cu voia Părintelui ceresc şi 
fără să s'abată dela drumul practicelor reli
gioase obişnuite din tinereţe. Moartea 1-a apucat 
senin, cu mintea limpede şi asigurând pe cei 
ce-l împrejmuiau că n'o să-şi uite deeideacolo 
de sus, din slăvile cereşti. — Cuvânt adeverit 
dup'aceea prin semne ce nu lasă loc indoelii 
in sufletele atâtora din cei ce au alergat şi a-
leargă la mormântul său să-i ceară scut şi ajutor 
în nevoi şi ceasuri de restrişte. (R. Negru). 

• • Foiţa „Unirii" • • 

Regulamentul 
ce trebue observat în propunerea persoanelor 

potrivite pentru împlinirea scaunului arhi* 
episcopesc metropolitan de Alba-Iulia şi 

Făgăraş 
litlul I. — Cuprinsul privilegiului. 

Art. 1. — Arhiepiscopul Mitropolit de 
Alba-Iulia şl Făgăraş, se alege de către Sf. 
Scaun în deplină libertate, seamă ţinând insă 
de privilegiul clerului român al provinciei de 
Alba-Iulia şi Făgăraş întrunit în adunare sau 
sinod, de a propune Sf-lui Scaun trei sau mai 
mulţi preoţi vrednici desemnaţi după normele 
ce urmează. 

Art. II. — Pentru ca să fie vrednic cel 
propus, trebue să fie: 

1. Născut din căsătorie legiuită, şl nu legi
timat nici chiar prin căsătorie ulterioară; 2. 
Catolic de rit român; 3. Să albă cel puţin trei
zeci şl cinci ani; 4. Să fie hirotonit întru preot 
cel puţin de 5 ani şl să fi avut în timpul a-
ce6ta slujbă bisericească în susnumita provincie; 
«au în afară de ea, cu învoirea Sfântului Scaun 
sau cu învoirea uneia dintre chlrlarhlile (ordl-
narlatele) acestei provincii; 5. Să fie cellbe; 
6. S i fie de moravuri bune, evlavios, zelos 
prudent şl Înzestrat şl cu alte calităţi, care 

I. 

I. p. s . uaieriu Traian al orăzll worueşte 
despre binefacerile pacil şl despre 

duşmanii el 
. . . Isus este „pacea noastră", precum ne 

spune sfântul Apostol Pavel (Ef. 2, 14) căci El 
„venind a vestit pacea celor de departe şi celor 
de aproape". Unde este Isus, acolo este pacea! 
Unde este Isus, acolo este pace în suflete şi 
pace şi bunăînţelegere între oameni. Căci unde 
este Isus şi unde sunt respectate şi ţinute po
runcile Lui, acolo i se dă fieştecăruia, şi lui 
Dumnezeu şi aproapelui, ceea ce i-se cuvine 
şi ceea ce este a lui, adecă acolo domneşte 
cea mai deplină dreptate. Ori, dreptatea este 
tovarăşul, este prietenul nedespărţit al păcii. 
„Dreptatea şi pacea s'au sărutai* zîce Psal-
mistul (Ps. 84, 11). îndată ce încetează drep
tatea, bazată pe poruncile vecinice ale Iui Dum
nezeu, încetează şi pacea şi locul ei îl ocupă: 
invidia (pizma) cearta, mânia, lăcomia, duşmă
nia şi răsboaiele între oamenii singuratici, între 
fiu aceluiaşi neam şi între popoare. 

Cea mai mare binefacere pentru oameni 
este pacea. De aceea Apostolii, continuând lu
crarea cea mare a lui Isus de a pacifica lumea, 
s'au pus cu tot sufletul, cu toată puterea lor 
să propovăduiască pacea între oameni. Aşa 
Sf. Apostol Pavel îndeamnă pe toţi creştinii din 
toate vremurile şi le zice: „Nevoiţl-vă a păzi 
unirea spiritului prin legătura păcii" (Ef. 4, 3); 
apoi: „pacea să o urmaţi cu tofil şi sfinţenia, 
fără care nimenea nu va vedea pe Domnul* 
(Cor. 12, 14); şi iarăşi: „de este ca putinţă, în
trucât este dela voi, aveţi pace cu toţi oamenii" 
(Rom. 12, 18). Tot asemenea şi Biserica sfântă 
a Domnului, nu a încetat a propovădui pacea 
între oameni şi ţinerea poruncilor Iui Dumne
zeu, singura chezăşie a păcii. Astăzi când pa
cea lumii este din nou în primejdie şi omeni
rea ameninţată să se deslănţuie asupra el gro
zăveniile unui nou şi înfiorător măcel, Sfântul 

I Părinte, Vicariul lui Hristos, al Domnului p&tij 

în cel din urmă Consistor ţinut în luna aceast' 
face apel către conducătorii popoarelor, ca \ 
caute şi să asigure fiecare pentru supuşii st 
cea mai mare binefacere: pacea, iar p e t ( 

patrusute milioane de catolici din lumea ij 
treagă îi învită la rugăciuni, care să imploat| 

dela Isus „împăratul păcii", ca să-şi revers, 
asupra omenirii, ameninţată de peire, darul sj, 
dumnezeesc: „pacea". 

In vreme ce Isus ne îndeamnă la iubiri 
raţă de Dumnezeu şi faţă de aproapele nosin 
prin ce se asigură deplina pace şi bunaînţels 
gere între oameni, diavolul, duşmanul păciiţ 
duhul răsvrătirii, neîncetat caută să nimiceasci 
pacea şi bunăînţelegerea, nutrind în sufleteli 
oamenilor mai ales cele două păcate contraţi 
spiritului păcii: îngâmfarea şi lăcomia. Trezia, 
du-se în suflet păcatul îngâmfării, îi face pi 
oameni să se răsvrătească în contra poruncile; 
lui Dumnezeu, şi îi face să se duşmănească ş 
invidieze. îngâmfarea neîncetat le şopteşte ,4 
ce el şi nu t u ? " Aşa a răsvrătit pe Eva şi p 
Adam, făcându-i să creadă că atotştiinţa stal 
cunoaşterea binelui şi a răului, şi dacă ţ 
mânca din pomul oprit, vor cunoaşte şi e i l 
nele şi răul, şt vor fi atotştiutori caşi Dum» 

I zeu. îngâmfarea este aceea care pe fiii acel 
iaşi neam îi desparte, îi divizează în partidi 
care în loc să conlucreze în bună înţelegere; 
armonie, muncind la înaintarea neamului,» 
înjură, se batjocoresc şi se calomniază reti 
proc, producând împărecheri şi chiar duşmănii 
de moarte între fraţi. îngâmfarea este năsec-
cirea diavolului pentru a nimici pacea între 
diferitele neamuri, care, pentru a se ridica dea 
supra altora, caută să strivească drepturile ş 
frontierele ce li se cuvin acelora în virtutea 
dreptăţii. 

Alta armă diavolească în contra păcii esli 
lăcomia. Ea, nelăsând pe om să dea altuia nici 
ce i se cuvine, se opune direct dreptăţii, fări 
de care pacea nu poate exista [...] 

să-1 facă potrivit pentru cârmuirea arhidiecezei j 
şi a provincie!; 7. Să aibă doctoratul sau cel 
puţin licenţa în s. Teologie, ori în dreptul ca
nonic dela una din facultăţile aprobate de Sf. 
Scaua, sau cel puţin să fie fntr'adevăr versat 
în aceste materii; 8. Sâ fie cetăţean român. 

Art. III. — §. 1, Pentruca cineva să aibă 
vot, trebue sa fie: 

1. Preot al provinciei metropolitane de 
Alba-Iulia şi FJgăraş şi incardinat Ia acea epar
hie, din partea căreia votează; 2. Să fie numit 
şi să împlinească funcţia bisericească pentru 
care Regulamentul de faţă dă drept de vot. 

§. 2. Na pot avea vot: 1. Cei incapabili 
de lucrări omeneşti; 2. Cei atinşi de cenzură 
sau de infamie de drept, dar numai după sen
tinţa declarativă sau condamnatoare, care a 
trecut „in rem iudicatam." 

Art. IV. -—Privilegiul de a propune trei, 
sau mal multe persoane, îl are adunarea sau 
sinodul constituit după Regulamentul de faţă, 
Ia care Iau parte, la vremea şi locul legitim 
stabilit, toţi aceia cari au vot, fiind cu totul 
exclus votul atât prin scrisoare, cât şl cel prin 
delegat. 

Art. V.— Clerul din eparhiile sufragane ia 
parte la propunerea psrsoanelor pentru împli
nirea scaunului de Alba-Iulia şl Făgăraş atâta 
t imp, cât aceste eparhii vor rămâne sufraga-
nele susnumltel arhidieceze metropolitane. 

Art. VI. —Dacă cineva ar avea drept de 
vot pe măi multe titluri, nu poate vota decât 

odată. — Fiecare alegător va da votul 
pentru o singură persoană. 

Art. VII. §. 1. Toţi cei ce ţin de colegiu' 
alegătorilor sunt datori să !a parte la alege" 
personal, afară de cazul de piedecă legitimii 
în care caz t rebue să anunţe Imediat chiriaril* 
proprie, care poate să trimită în colegiu a» 
preot, conform Art. XI—X!I.| 

§. 2. Alegătorii, cari fără vreo plcdecS 
sau cauză mal gravă, nu se prezintă, ss°» 
gltlm împiedecaţi fiind, nu anunţă din vreiM 
pot fi pedepsiţi de către chlriarhi în măsnH 
vinei, cu pedepse potrivite: amendă băneasw 
suspenslunea şi lipsirea, chiar şl pentrn t° t -

deauna, de dreptul de alegător. 
Art. VIII. — Votul este nul dacă: 1. Se g*' 

sesc de faţă în adunare sau votează persoad-
străine, fie laici fie clerici; 

2. Dacă votul na este liber, adecă aleg*' 
torul a fost silit, prin frică grea sau înfelâ' 
clune, direct ori indirect, să-şi de-a votul pe»' 
tru persoana de propus; 3. Dacă nu este secret 
sigur, absolut şl determinat; 4. Dacă conţin' 
Indicii din care uşor se poate descoperi secreţi»1' 

Dacă pe bilet sunt scrise mai multe num6' 
yotul are valoare numai pentru persoana şerifi* 
în locul întâia. 

Art. IX. ~ Este cu totul exclusă p r o p t i ' 
rea prin aclamaţii. Se poate admite însă, cu înv* 
irea Ordinarilor, desemnarea prin comproi»"' 
cerută de alegători în chip absolut, prin *»' 



Să lucrăm ca pacea lui Isus să cucerească 
cât mai repede şi să stăpânească sufletele tu
turor oamenilor, căci „ca noi este Dumnezeu11, 
care ne zice ^Fericiţi sunt făcătorii de pace, 
căci aceia fiii lui Dumnezeu se vor chema* 
(Mat. 5, 7). [...] 

II. 

preasî. luliu ai Clujului preamăreşte puterea 
vieţii harului dumnezeesc 

„Eu am venit, ca vieaţă să aibă şi din pri
sosinţă să aibă", zice Domnul. Cu prisosinţă, 
cu bogată prisosinţă, ne-a dăruit vieaţa darului 
dumnezeesc, vieaţa Sa. Aceasta prin credinţa 
la care ne-a chiemat: „Ca tot cel ce crede să 
nu piară, ci să aibă vieaţă deSveci". [...] 

Cu câtă durere rostea Domnul: „Na vreţi 
să veniţi la mine ca să aveţi vieaţă"-, Da, prea 
iubiţi credincioşi, mulţi sunt cari nu doresc să 
meargă la Domnul pentru a lua suflet de vieaţă. 
Rătăcesc departe, pe alte căi, cari nu sunt ale 
Domnului, se încâlcesc în alte învăţături, feliu-
rite rătăciri cari nu sunt adevărul Domnului, 
care este Unul, nestrămutat şi veşnic. Departe 
de izvorul vieţii îşi sapă, cum spune Sf. Scrip
tură, gropi cari nu pot să cuprindă apa vie. 
Se afundă şi se cufundă întru întunerec şi întru 
umbra morţii. Mulţi, foarte mulţi, caută mân
gâiere şi bucurie în păcat şi fărădelege şi nu 
este pace, pentruca nu este şi nu poate fi pace, 
pentru cei fărădelege. Vai de vieaţa şi de su
fletul acestora. „Nu vreţi să veniţi la mine, 
pentruca să aveţi vieaţă", Ie zice Domnul tu
turor acestora. De orice vârstă şi de orice 
stare ar fi. Tuturor familiilor, cari au îndepăr
tat pe Domnul din sînul lor, se îndreaptă ace
laşi cuvânt de durere din partea Celui părăsit 
şi totuşi este singurul, care poate da mângâiere, 
fericire şi pace : Domnul Isus. „ Veniţi la mine 
toţi cei osteniţi şi împovăraţi şi eu vă voi 
odihni pe voi". 

Peste veacuri răsună glasul dulce şi dum
nezeesc de chiemare. Veniţi la odihna păcii 
Fiului Iui Dumnezeu, mort pe Cruce şi înviat, 
preamărit, a treia zi din morţi, pentru această 
odihnă a sufletelor noastre, a sufletului neamu
lui omenesc întreg. Pentru pacea noastră. Pen
truca El, Domnul, s'a făcut împăcarea noastră. 

In zbuciumul, peste măsură chinuitor, al 
sufletelor din zilele grele şi rele, prin care tre
cem, pentruca „zilele cu adevărat grele sunt*, 
nu este altă nădejde de scăpare, de însănăto
şire şi de vieaţă, decât întoarcerea spre Dom
nul. Ascultarea glasului dumnezeesc. „Veniţi la 
mine toţi şi eu vă voi odihni pe voi". 

Veniţi la izvorul vieţii cu toţii. Să ne aşe
zăm pe cărarea Domnului, a poruncilor Sale 
sfinte. Să primim în suflete adevărul învăţătu
rilor Sale, să aprindem lumina dumnezeească 
în suflete şi să-L cuprindem pe Domnul în 
sînul familiilor noastre. Să deprindem paşii 
pruncilor noştri şi a tineretului nostru pe că
rarea ce duce spre altarul Domnului. Cu toţii 
să ne aşezăm întru ascultarea cuvântului lui 
Dumnezeu, care este suflet şi vieaţă şi vom 
avea vieaţă întru noi. Vieaţa Domnului şi pacea 
Lui. Odihna sufletelor noastre. Aşa au trăit 
părinţii noştri, moşii şi strămoşii noştri. Cu 
această dumnezeească lumină în suflet a stră
bătut un neam de adevăraţi creştini, cărarea 
lungă şi grea a veacurilor, cu nădejde în Dum
nezeu şi în dreptatea Lui şi a ajuns biruitor 
ziua mare a învierii neamului, întru această 
dreptate a lui Dumnezeu. Şi bucuria i-a fost 
mare... [...] 

Pentru a ne putea bucura şi azi de aceeaşi 
bucurie mare, trebuie să le urmăm credinţa şi 
bunătatea lor. Vii vom fi numai prin aceeaşi 
credinţă vie, tari şi puternici numai prin pute
rea vieţii darului dumnezeesc, prin aceiaşi ne
strămutată credinţă. Aceasta să străbată sufletul 
neamului întreg, toate aşezările de Stat, toată 
vieaţa ţării. 

Astfel înnoiţi sufleteşte, peste tot şi întru 
toate, „Domnul va da putere poporului Său, 
şi va binecuvânta poporul Său cu pace". [...] 

UI . 

Preast. Alexandru al Lugolulul talculeşte 
ssila diurna: Pase vouă! 

„Cu pace Domnului să ne rugăm. Pentru 
pacea de sus... Pentru pacea a toată llumea... 
pentru unirea (armonia dintre toţi şi toate) 
Domnului să ne rugăm." 

Ecteniile acestea cuprind întreg tâlcul sau 

înţelesul profund al cuvintelor divinului învă
ţător. Ele ne amintesc, că rugăciunile trebue 
să le rostim în pace şi să cerşim cucernic 
pacea. Cerem şi dorim şl voim înainte de 
toate să avem pace cu noi înşine sau faţă de 
noi înşine, cum zice Cabasilas, pentruca o 
minte ne'mpâcată cu ea însaş, desordonată, nu 
poate să se avânte spre Dumnezeu, să-1 roage 
cucernic. Sufletul care nu şi-a înfrânat pati
mile, nu şi-a subjugat ispitele, nu şi-a potolit 
furtuna patimilor de orice soiu din marea în-
vălurată a sufletului, nu poate să se roage 
Domnului nici pentru sine, nici pentru poporul 
lui Dumnezeu. Pentru aceea se roagă deci 
smerit: cu pace Domnului să ne rugăm, invo
când drept sprijin pacea de sus, ajutorul de 
sus, harul sfânt, care el singur: rază luminoasă 
a păcii, poate chezeşui mântuirea sufletelor 
noastre, pacea, liniştea, fericirea sufletelor 
noastre. 

Ai pus odată ordine în casa sufletului tău, 
prin alungarea patimilor şi înlăturarea porniri
lor destrăbălate dc orice soiu? S'a produs a-
calmie prin har în marea sufletului? Iată ai 
restabilit în acelaş timp ca prin farmec şi ra
porturile normale cu Dumnezeu dela care te 
pot îndepărta numai patimile şi corolarlul lor: 
păcatele. II recunoşti deci şi pe Domnul de 
stăpân şi îndrumător al vieţii tale. Altarele ido
lilor, a zeilor streini, patimile, păcatele, sunt 
aşadară sfărâmate în templul sufletului şi tă
mâie întru miros de bună mireazmă spirituală 
i-se aduce numai Domnului. Iată prin urmare 
restabilite raporturile normale între Creator şi 
făptura cuvântătoare, aşa cum există acestea 
deapururea între Creator şi făptura necuvântă
toare, care nu ştie de rebeliune niciodată. Ea 
trăieşte în orbita Astrului central, şi nu se 
abate din drum nici o iotă, nici o cirtă. 

Orânduită casa sufletului nostru, reluate 
raporturile noastre normale cu Dumnezeu, pu
tem în mod automat să reluăm raporturile şi 
cu semenii noştri, să ne gândim la cei ce sunt 
şi ei fiii lui Dumnezeu răscumpăraţi cu mare 
preţ. Nu e mirare deci că ne rugăm acuma şi 
pentru pacea a toată lumea... pentru unirea 
tuturor într'un cuget, într'un gând, într'o sim
ţire. Cei ce îl au pe Dumnezeu de stăpân şi 

joritate de voturi, pe lângă condiţiunile urmă
toare: 

1. Reprezentanţii aleşi să fie preoţi, altcum 
alegerea este invalidă; 2. Dacă alegătorii au 
delegat o singură persoană, aceasta nu se 
poate desemna pe sine; dacă au fost mai mulţi 
compromisari, nici unul dintre aceştia, cu în
voirea proprie, nu poate să se alăture la ceia 
cari pe dânsnl l-au propus, pentru ca astfel să 
întregească desemnarea sa proprie. 

litlul 11. — Alegătorii. 
Art. X. — §. 1. Clerul provinciei metro

politane, în ţinerea adunării de propunere a 
trei persoane potrivite pentru împlinirea scau
nului arhieplscopesc şi metropolitan, va avea 
în vedere în totdeauna următoarele: 

Trei cincimi, adecă 3/„ dintre alegători, 
aparţin arhidlecezei metropolitane de Alba-Iulla 
fi Făgăraş. — Restul de două părţi, adecă V» 
din alegători, rămân pentru eparhiile sufragane 
împreună socotite, şl încă aşa că, şi dacă nu
mărul eparhiilor sufragane ar creşte sau B*ar 
micşora, aceste toate împreună vor avea tot
deauna 2/5 dintre alegători. 

§. 2. Având în vedere împrejurările ac
tuale, numărul tuturor alegătorilor cari vor lua 
Parte la sinod va fi una sută, şi anume: şase-
zecl din arhidieceza metropolitană, iar patru
zeci din toate celelalte dieceze sufragane soco
tite împreună, aşa că flecare dieceză sufra-
gană să albă zece membri în sinod. 

Art. XI. — Din clerul arhldiecezei metro
politane vor lua parte la sinod: 

1. Canonicii Capitiului metropolitan, în 
număr de zece (10); 2. Vicarul foraneu de Fă
găraş, sau locţiitorul lui; 3. Protopopii actuali 
sau locţiitorii lor, In număr de douăzeci şi 
trei; 4. Notarul vicariatului foraneu de Făgăraş; 
5. Notarii districtuali al protopopiatelor, în nu
măr de douăzeci şl trei; 6. Directorul cance
lariei metropolitane sân, în lipsa Iul, prlmno-
tarul consistorial; 7. Directorul liceului „Sf. 
Vasile cel Mare" din Blaj, sau în lipsa lui, pro
fesorul mai vechlu în funcţie. 

In local canonicilor eventual decedaţi sau 
împiedecaţi din altă pricină, var avea vot A-
sesorlt Consistoriali în ordinea numirii. 

Art. XII. — Având in vedere împrejurările 
actuale, fiecare din eparhiile sufragane va tri
mite Ia adunare sau sinod: 

1. Şase canonici al Capitiului diecezan. 
In locul canonicilor decedaţi «au din altă 
pricină împiedecaţi, vor avea vot Asesorii 
Consistoriali în ordinea numirii; sau dacă de 
aceştia n'ar fl, profesorii Seminarului episcopal 
celal mare, tot în ordinea numirii; 2. Directorul 
cancelariei diecezane; în lipsa lui, notarul con
sistorial: 3. Doi dintre Vicarii forancl, sau dacă 
de aceştia nu sunt, dintre ceilalţi protopopi 
mal vechi în oficiu. 4. Protopopul tractnlni 
central, iar dacă într'o localitate ar fl doi 
protopopi, cel mal vechlu în ordinea numirii. 

Art. XIII — §. 1. Toţi cel pomeniţi la Art-

XI. şl XII vor putea să voteze numai dacă vor 
avea dela ordinarul propria scrisoare de împu
ternicire, care în şedinţa premergătoare sino
dului sau în conferinţa episcopească din aceeaşi 
zi, va fi găsită în ordine. 

§. 2. Ordinariatul înainte de ce ar da 
scrisoarea credenţională, trebue să se ' asigure 
în conştiinţă despre vrednicia alegătorului. 

§. 3. Îndată ce Ordinariatul dă cuiva scr i 
soarea credenţională, despre acest lucru trebue 
să avizeze şl Ordinariatul metropolitan, pentru 
ca acesta să poată pregăti din vreme toate 
cele necesare pentru ţinerea sinodului. 

litlul III. — Convocarea Adunării sau a 
Sinodului. 

Art. XIV. — §. 1. De câte ori Scaunul ar
hldiecezei metropolitane devine vacant, se ţine 
de dreptul şi datoria episcopului senior din 
provincia bisericească de Alba-Iulla şl Făgăraş, 
în înţelegere cu Ordinariatul mitropolitan şi 
cu celelatte chiriarhli sufragane, ca în decurs de 
trei luni dela vacanţă Bă convoace sinodal, 
care se va aduna cât mai repede, şi în nici un 
caz nu mal târzia de trei luni, spre a propune 
cele trei persoane potrivite pentru scaunul 
metropolitan. 

§. 2. Dacă episcopal senior nu-şl împli
neşte această datorie, acest drept trece Ia 
episcopul mai apropiat In vechime, care, după 
cele trei lanl prevăzute în §. 1, totdeanna 
însă în Înţelegere ca celelalte chiriarhli, este 
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de Tată, se simt înlănţuiţi de acest Părinte al 
ceriuiui şi al pământului. Nu pot să nu se so
cotească între sine de fraţi, de membri ai ace
leiaşi familii şi să au dorească să trăiască cu 
toţii sub oblăduirea legilor sale, sub legea dra
gostei sale, şi să nu fie animaţi de aceleaşi 
sentimente. Deci în mod normal îşi doresc 
unul altuia tot ceeace îşi doresc şie înşişi. 
Pentrucă acolo unde stăpâneşte zavistie şi ură, 
acolo unde între fraţi e declarat războiu, acolo 
nu poate fi vorba de respectarea legilor lui 
Dumnezeu: acolo nu mai poate fi vorba de 
Împărăţia lui Dumnezeu preste suflete, de îm
părăţia lui Dumnezeu pe pământ. Deci, ca 
fraţii, ei se ajutoră împrumutat, se roagă unul 
pentru altul dorindu-şi unul altuia pacea, cel 
mai mare bun, care trebue să le însufleţească 
raporturile reciproce. 

Acest soiu de pace se cuprinde în cuvân
tul Domnului Hristos, adresat apostolilor după 
înviere. [...] 

IV. 

Preasf. Alexandru al maramureşului araţi 
roadele muierii Domnului pentru 

uleaţa creştină 
[...] Lumina şi căldura dătătoare de vieaţă, 

care ţişneşte cu putere nebiruită din mormântul 
Domnului, se cuprinde mai presus şi înainte de 
toate în gândul biruinţei, ce stă Ia temeiul a-
cestei minuni. Isvorînd din mormântul de piatră, 
— pe care contrarii lui credeau că-1 pot socoti 
pentru totdeauna „pecetluit cu peceţi" (Mat. 27, 
66) — Mântuitorul lumii Hristos ne-a dat prin 
învierea sa cea mai deplină dovadă, că este 
stăpânul vieţii şi al morţii, şi ne-a încredinţat 
pentru totdeauna, că Celce , a trecut din moarte 
la vieaţă*, Celce a împlinit, cuvânt de cuvânt 
şi literă de literă, prorocia, că „Fiul omului se 
ya da în mâinile oamenilor, şi-1 vor omorî şi 
după ce-1 vor omorî, a treia zi va învia" (Mc. 
9, 31), va fi în stare să împlinească şi orice 
alt cuvânt al învăţăturii sale dumnezeeşti. în
crederea, pe care-o cerea dela învăţăceii săi 
prin cuvântul „Indrăsniţi, eu am biruit lumea" 
(Io. 16, 33), nu mai razimă de-acum singur pe 
o asigurare sărbătorească, făcută în ceasul des

părţirii sale de aceia pe cari i-a crescut în 
şcoala apostpliei, ci este întemeiată, mai tare 
decât pe orice piatră din lume, pe stânca în 
veci nesfărămată a credinţei noastre, pe minu
nea învierii. 

• Aşa se face, că ucenicii Domnului, pe cari 
nici şcoala continuă de 3 ani şi mai bine pe 
care le-a dat-o, nici pilda vieţii lui neprihănite, 
nici minunile pe cari Ie trăise înainte, n'au 
putut să-i împiedece dela purtarea cu adevărat 
ruşinoasă, dovedită în cursul sfintelor patimi, 
sunt ca schimbaţi după înviere, şi când Ii-se 
cere să nu mai vestească pe cel înviat, răspund, 
într'un glas, că „nu putem să nu grăim cele ce 
am văzut şi auzit" (Fapte 4, 20). Aşa se face, 
că ceice înainte au fugit şi s'au ascuns de frica 
Iudeilor, sunt acum gata să sufere temniţă şi 
orice altă prigoană pentru legea sfântă alui Isus 
Domnul, „piatra, pe care n'au băgat-o în seamă 
ziditorii, carea s'a făcut în capul unghiului" 
(Fapte 4, 11). Aşa se face, că aceşti ucenici şi 
atâtea sute şi mii, cari i-au urmat, nu mai cu
nosc nici o primejdie şi-şi dau, unul câte unul, 
vieaţa pentru biserica Domnului şi aşezămintele 
ei. Vorba cunoscută a sf. Pavel, că „dacă n'a 
înviat Hristos, zadarnică este propovăduirea 
noastră, zadarnică este şi credinţa voastră" (1 
Cor. 15, 14), capătă în feliul acesta cea mai 
deplină întărire şl înţelesul ei pecetluieşte, o-
dată mai mult, adevărul care ne stăpâneşte azi 
pe toţi, că ne găsim în ziua cea mare, a „săr
bătorii sărbătorilor". 

Dar nu numai apostolii şi încrederea lor 
fără margini; nu numai ucenicii şi curajul lor 
de-a privi, fără nici o teamă, moartea în faţă; 
nu numai misionarii, prin ale căror osteneli şi 
jertfe negrăite s'a împlinit prorocia că „în tot 
locul tămâie se aduce numelui meu şi jertfă 
curată" (Malahia 1, 11); nu numai acestea şi 
tot ce ştim mare şi sfânt în biserica Domnului 
razimă pe taina biruinţii ce prăznuim în ziua 
de azi, ci şi toată bucuria de Paşti a sufletelor 
noastre, hrănite cu trupul şi sângele Domnului. 
Dacă azi avem în suflet mângâiere şi pace, dacă 
simţim că pentru părerea de rău şi spovedania 
peste care am trecut, Dumnezeu ne-a uşurat de 
păcate şi fărădelegi, dacă înfrânarea ce ne-am 
impus în postul cel mare, şi mai ales hotărîrea 

sfântă de-a nü mai călca pe drumul Pierzk 
ne dă nădejdea unei vieţi mai curate şi a „„ de 
morţi bune, se datoreşte tot învierii de a J înt 
a Domnului. Dacă ograda nu mai răsună a' 
de sudalme şi înjurături, dacă mama nu-şi^ c U 

blestemă copiii, dacă cel ce nu cunoştea în,, t ă t 

inie decât drumul la crâşma din sat, a apuC}
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azi cărarea bisericii, dacă soţii de căsătorie t ţ
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mai calcă jurământul împrumutat \ făcut în fa¡. c â 

altarului, dacă feciorii şi fetele mari s'au legjj p â 

să-şi păstreze trupurile curate pentru taina \ 
găturii ce se aseamănă cu cea dintre Hristo¡ 0 3 

şi biserică, şi dacă pruncii nu-şi mai bat ¡m d e 

de părinţi, iar aceştia se îngrijesc de ei ca d(
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ochii din cap, este pentru darul ce ni-s'a hi. C f ' 
răzit prin învierea Domnului în ziua de Paşi ^ 

să 
Cine ar putea deci să ne oprească s ă i 

cântăm azi, din tot sufletul şi cu toată puterea 
„Aceasta este ziua ca care a făcut-o Domni 
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să ne bucurăm şi să ne veselim într'însa". [,„| ^ 
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Rus. ulcar Gapituiar victor macaueiu dă % S; 
tirumărl pentru lupta cea Dună a mântuiri ac 

ia 
[...] Noi creştinii ştim azi, şi o mărturisim prin ac 

Simbolul de credinţă (Credeul), care se rosteşti m 
la sfânta liturghie, că Isus Hristos a pătimit şi ac 
a murit pe cruce „pentru noi oamenii şi pentn ia 
a noastră mântuire". 

Dar noi ştim şi aceea, că el de faph ci 
înviat a treia zi, că el trăeşte de acuma ii pi 
veci; că el povăţueşte biserica sa; că cei a în 
cred în El, şi cei ce umblă în căile Lui, cei ct di 
păzesc învăţăturile Lui şi ascultă de poruncile şi 
bisericii Sale, vor învia şt ei, şi îl vor vedea, m 
odată şi odată, faţă la faţă, pe scaunul măririi ră 
Sale celei dumnezeeşti, în împărăţia ccrcascl 

Dară, I. C , să ştiţi, că aceasta împărăţie el 
cerească „se sileşte, şi cei ce se silesc, o aputi pi 
pe ea". împărăţia cerească, adecă mântuirei 
sufletelor noastre, nu ne vine de-a gata, nu « "< 
câştigă fără de trudă, ci trebue să ne silin Vi 

pentru a o dobândi. ^ 
împărăţia cerească, pentru a o dobândi, 

trebue să lucrăm şi noi. Să lucrăm, nu altfel, c 

decât păzindu-ne de Satana şi lepădând şi ne- ţ

n 

făcând lucrurile Iui, neascultând de şoaptele şi 1 

dator s i convoace sinodul care are să se 
în răstimp de trei luni. 

Art. XV.— Sinodal se va ţinea totdeauna 
In oraşul de reşedinţă metropol i tani , şi anume 
în biserica catedrală metropolitană, afară de 
cazul când din motive grave, cumpănite de 
conferinţa episcopească, s'ar fi ales alt local 
sau alt oraş pentru ţinerea sinodului. 

Art. XVI. — Ordinariatele au dreptul şi 
datoria s i convoace din bană vreme pe singu
raticii membri si sinodului şi să-i provadă cu 
scrisori dc împuternicire. 

Titlul IV. — Şedinţa premergătoare 
Sinodului. 

Art. XVII. — 1. Io preziua sinodalul, toţi 
cel ce aa dreptul de vot în propunerea per
soanelor potrivite pentru scaunul metropolitan, 
trebue să se adune în localitatea scaunului 
metropolitan, afară de cazul când chirlarhli toţi, 
de comun acord, ar fi hotărît altfel. Acolo mai 
întăl se va săvârşi, în biserica catedrală, inse
ratul solemn, Ia care trebue să ia parte toţi 
alegătorii. Apoi, la locul şi ora stabilită în 
adresa de convocare, prezidând Vicarul metro
politan, asistat de cel mai tânăr dintre canonicii 
adunării, iar ca notat slujind Directorul cance
lariei metropolitane, se vor examina toate scri
sorile de împuternicire aduse de alegători, în 
ordinea următoare: mal întâlu membrii adu
nării din eparhia de Oradea, apoi urmează 
ceilalţi în această ordine: Lugol, Cluţ-Qherla, 
Maramureş, Atba-lulla şl Făgăraş. Dupăce au 

fost examinate toste scrisorile de împuternicire, 
nnmele singuraticilor alegători se scriu într'un 
registru ande se notează şi eventualele dubii 
ridicate în contra scrisorilor de împuternicire 
şi a persoanelor. 

2. Dacă despre careva, care a prezentat 
scrisori de împuternicire, comisianea provăzută 
mai sas are îndoieli întemeiate, cazul se înain
tează conferinţei eplscopeşti în aceeaşi zi, şi 
chiriarhii, dupăce vor fi audiat şi pe membrul 
interesat, judecă cauza, fără nici un apel . 

3. Dacă cineva na e îndestalit cu sen
tinţa chiriarhllor, poate să se adreseze Nun
ţiului Apostolic, in devolutlvo. 

Ari. XVIII. — Dupăce s'a încheiat con
ferinţa episcopească, nimeni nu-şi mai poate 
afirma dreptul, iar la şedinţă pot să ia parte 
numai aceia, ale căror drepturi îe-a recunoscut 
ca valide comisia din Art. XVII. Nr. 1, sau 
conferinţa episcopească. 

Art. XIX. — Incheindu-se examinarea 
documentelor, chiriarhii eparhiilor, împreună cu 
membrii validaţi, se adună în sala consistorului 
arhiepiscopesc, unde, sub preşedinţia episco
pului senior, cu vot secret, aleg dintre cano-
nici un Protoaotar şi un Scrutător, Iar dintre 
ceilalţi membri alegători aleg un notar şl un 
al doilea scrutător. 

Art. XX. -— Chemarea Protonotarulai şi 
a Notarului este să scrie cu exactitate toate 
actele sinodului; să le iscălească; de asemenea, 
să dreseze procesul verbal al adunării, în limba" 

română, pe csre apoi să-i traducă în limba 
lat ini . 3 | 

Art. XXI. — De datoria Protonotarului §j 
a Notarului se mai ţine ca, împreună cu mae- ^ 
strul de ceremonii, să cerceteze toată biserica g 

catedrală şl să nu permită nimănui să stea li d 

biserică în timpul sinodului. Scrutătorii se vor c 

îngriji ca votările să se dea sub secret, co 3 

sârgmnţă, unul câte una!, observând întru toate 
ordinea de proedrie dintre membrii alegători;!*1 

dupăce s'a Isprăvit votarea, să constate, daca 
numărul voturilor corespunde cu cel al alegi* > 
torilor; apoi sâ desfacă pe rând votările şi 
spună care câte a obţinut. Tot dânşii vor trebui 
ca, îndată după scrutiniu, sâ ardă biletele de * 
vot. 1 

Art. XXII. —- Protonotarul, notarul f1 1 

scrutătorii, înainte de a-şl începe slujba, trebue ^ 
să depună jurământ despre împlinirea slujbe! 
cu exactitate şi despre ţinerea secretului, ca ( 

următoarele cuvinte: , 
„Eu N. N. (Protonotar, notar, scrutător 

al sinodului) promit şi jur că slujba ce m i - 6 8 

încredinţat o voiu împlini cu exactitate şl voi<» 
păstra cel mai strict secret, chiar şi după n° ' 
mirea canonică a metropolitului, despre toi 
ceeace se petrece în sinod şi ce aş putea efl' 
noaste numai din această slujbă a mea. Aş* 
să-mi ajute Dumnezeu şl aceasta Sfântă a H» 
Dumnezeu Evanghelie". 

Art. XXIII. — Preşedintele numeşte P e 

maestrul de ceremonii, care găteşte toate peDt f t f 
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> îndemnurile lui, pe cari în această viaţă le 
tălnim la tot pasul nostru. 

Au doară nu este lucrul Satanei, când om 
i om se duşmăneşte pentru o nimica toată, 
ri întregi se ridică una asupra alteia pentru 
ici fleacuri, gata să jertfească sute şi milioane 
» oameni şi miliarde în bani, pentru ca să 
îşiige un petec de pământ, pe care să-1 stă-
Inească tot numai câţiva bogaţi? 

Au nu este lucrul Satanei, când unui strică 
isa altuia, când vorba rea şi slabă despre 
eaproapele nostru o spunem cu plăcere la 
)ată lumea, când lăcomia noastră doreşte lu-
rui altuia, când mania noastră ne duce să 
icem jurământ strâmb, să minţim, să batjoco-
m, să înjurăm de Dumnezeu şi de cele sfinte, 
I vedem, în fiecare om, nu un frate de-al no-
tru, ci un duşman, să nu ascultăm de mai 
larii adevăraţi ci să credem şi să alergăm 
upă cei ce ştiu să ne minţească şi să ne amă-
ească pentru interesul lor? 

De aceea spuneam, că ispitele şi lucrul 
atanei ne întimpină ia tot pasul, în lumea 
ceasta, şi de aceea ni se pare une-ori, că 
araşi Satana este domnul şi stăpânul lumii 
cesteia. Pentrucă uneltele Satanei lucrează 
nereu şi încearcă mereu să tulbure lumea, să 
iducă stricăciune, să aducă năcazuri, să ducă 
a desnădejde pe oameni. 

Insă noi, I. C , să ne aducem aminte de 
:uvântul lui Isus Hristos. El a zis: Indrăsniţil 
jentrucă: Eu am biruit lumeal — Să avem deci 
acredere în Isus Hristos. Pentrucă aşa cum, 
lupă patimile Domnului a urmat învierea, aşa 
i după lupta noastră cu Satana trebue să ur-
leze biruinţa noastră, biruinţa binelui asupra 
ăului, biruinţa celor buni asupra celor răi. 

Iară învierea Domnului este pentru noi 
hezăşia, garanţia cea mai deplină, că vom 
mtea birui ispitele şi aleşuirlle Satanei. 

Pentru aceasta însă trebue curaj, trebue 
•oinţă tare, trebue încredere, trebue mai ales 
'iaţd curată şi cinstită, trebue dragoste de 
Dumnezeu şi dragoste de aproapele nostru. 
Isus Hristos, care prin învierea Sa s'a dovedit 
câ este cu adevărat Fiul lui Dumnezeu, Dum
nezeu adevărat din Dumnezeu adevărat, ne-a 
învăţat şi ne-a dat la îndemână şi armele, cu 

liturghia solemnă, se îngrijeşte ca pe timpul 
iinodaiai să nu intre nici o persoană străină 
îa Catedrală, şi stabileşte ordinea proedriei. 

Ari. XXIV. — Iiprăviuda-se toate acestea, 
Protonotnrul citeşte programul zilei următoare, 
stabilit de către episcopul senior, iar maestrul 
de ceremonii citeşte lista concelebranţilor şl a 
celorlalţi cari iau parte la slujba cea mare. Cu 
aceasta se încheie şedinţa preliminară. 

Titlul V. — Liturghia solemnă 
Art. XXV. — Dimineaţa, la ora 8, din ziua 

în care alegătorii se întrunesc în adunare, săr
bătoarea pentru votare, în catedrala metropoli
tană se face Liturghia solemnă pentru Invo
carea Spiritului Sfânt, oficiind episcopul senior 
Şi concelebrând ceiiaiţi episcop), precum şi unii 
Preoţi, membri ai sinodnlui, după cum s'a sta
bilit mai înainte. La începutul L'targhlei se 
cântă imnul „împărate ceresc". 

Art. XXVI. — La sfârşitul Liturghiei epis
copul senior face atenţi pe toţi pe cari îi pri-
v e ? t e ca la ora 10 a. m. să se găsească în 
catedrală, pentrucă atunci se vor închide toate 
°Şlle şi nimenea nu va mai putea intra. 

Titlul VI. — Şedinţa solemnă 
Art. XXVII. — La ora 10 a. m , când toţi 

alegător», precum şl Episcopii şi Vicarii capi-
t n | a r i , trebue să fie în catedrală, maestrul de 
ceremonii împreună cu scrutătorii cercetează 
amănunţit biserica catedrală, ca nu cumva să 
I l e înlăuntrn vreo persoană străină; şi după ce 

cari noi putem să biruim mai uşor ispitele 
celui rău. Ne-a dat sfintele Taine, cari ne cu
răţă de păcatele ce le-am fi făcut, şi cari ne 
întăresc în darul său şi ne întăresc voinţa şi 
hotărîrea noastră, de a-i sluji numai Lui, şi nu 
Satanei. 

Ne-a dat sfânta Biserică, ai cărei preoţi 
ne învaţă cum să trăim, cum să ne ferim şi de 
ce să ne ferim, pentru ca să putem rămânea 
tot fii ai lui Dumnezeu şi să nu ajungem robii 
Satanei, ci să-1 biruim, şi aşa să ne asigurăm 
fericirea şi mântuirea sufletului nostru. 

A p o s t o l i e r o d n i c ă . Zilele de 20—23 
Aprilie c , cu două sărbători apropiate, au fost 
bun prilej de excepţionale primeniri sufleteşti 
pentru unele din parohiile noastre Ne gândim la 
cele ce au avut parte de sfinte misiuni poporale. 
Şi de acestea, după informaţiile de până acum, 
arhidieceza numără cinci. 

începem cu Berivoil mici ai păr. Gh. Ra-
deş. Misionar aici a fost păr. Dr. Leon Sârbu, 
spiritualul Seminarului teologic din Blaj. Rezul
tate foarte îmbucurătoare: mult dac'au rămas 
nemărturisiţi şi necuminecaţi zece inşi. La 
mărturisi au dat ajutor păr. G. Socol şi G. 
Boeriu. — La Iernut-\x\ păr. protopop Iac. Domşa 
vestitor al cuvântului a fost păr. Dumitru Neda, 
redactorul nostru. Roade îmbelşugate peste 
aşteptări şi aici. (Ajută Ia ascultarea mărturi
sirilor fraţii preoţi: Cerghizan din Sălcud, Ştef 
din Cucerdea şi N. Oltean din Sâniacob). A 
făcut impresie deosebit de puternică faptul că 
în fruntea mulţimilor ce s'au apropiat de SS. 
Taine a fost o seamă de intelectuali din loca
litate. — Misiunile dela Targa-Mureş-al păr. 
prot. Câmpianu au fost un praznic de pro
porţii extraordinare: se călca om pe om, în 
biserică şi afară, în jurul ei. Munca misionară 
au săvârşit-o părinţii canonici mitropolitani 
Ion Moldovanu şi Gh. Dănilă. Scaunele măr
turisirilor au fost mereu asaltate, cât nu mai 
biruiau cu munca fraţii preoţi: Dredeţian, Mi-
clea, Turcu, Şimon, Mesaroş, I. Alexandru, 
Câmpianu, înafară, bineînţeles, de misionari. 
Se dă cu socoteala că numărul celor spovediţi 
şi cuminecaţi se apropie de 2000 suflete. — 
Roade neaşteptat de bogate s'au înregistrat şi 

Ia Mărgineni şi Bucium, unde osteneala misio
narului a revenit păr. Octavlan Popa, prof. de 
religie în Făgăraş. 

In eparhia Lugojului s'a lucrat în acelaş 
spirit misionar în zilele de 22—25 Martie c , 
când s'au ţinut misiuni poporale în: Balinţ, 
Cugir, Hislaş şi Hizdia. Cu vestirea adevăru
rilor de suflete mântuitoare s'au ostenit (în se
ria satelor) păr. / . lenea, canonic lugojan; păr. 
Dr. Jullu Raţtu, prlmnotar consistorial; păr. 
/. Munteanu, preot în Dragşina şi păr. Victor 
Pop, preot în Şeitin, ajutaţi fiind la ascultarea 
mărturisilor de fraţii preoţi din vecini. — Lău
dat 6ă fie Domnul pentru toate roadele obţi
nute, cari, pretutindenea, sunt mari şi nepreţuitei 

S. Martin Mărturisitorul, Papa Romei 
şi „Universul" 

Ziarul „Universul" a introdus şi o pagină 
a Bisericii în numărul, care poartă data de 
dumineca. In această pagină găsim totdeauna 
chestiuni interesante din viaţa Bisericii orto
doxe. Are şi două rubrici permanente: Viaţa 
sfântului, care se prăznueşte în dumineca res
pectivă şi tâlcul evangheliei din aceea dumi
necă. Aceste două rubrici sunt de mare folos 
sufletesc pentru oricine şi pot fi folosite ca un 
preţios izvor de inspiraţie pentru predica din 
acea zi. 

In numărul, care poartă data de 14 Apri
lie 1935, a fost pomenit cu laudă S. Martin 
Mărturisitorul, care a suferit martiriu pe timpul 
împăratului Constant II, în anul 655. Se scrie 
frumos, cum s. Martin, episcopul Romei, a 
apărat dreapta credinţă contra monoteliţilor, 
cari au câştigat pe partea lor şi pe împăratul 
Constant. împăratul a dat ordin să fie prins şi 
dus la Constantinopol s. Martin, care a fost 
batjocorit şi chinuit în public şi numai la in
tervenţia patriarhului Paul al Constantinopolei 
a fost scăpat de moarte ruşinoasă şi trimis în 
exil, unde a murit din cauza chinurilor şi foamei. 

„Universul" scrie în continuu de episcopul 
Romei Martin, dar nu pomeneşte nici un cu
vânt, că el a fost Papa Romei, deşi sinaxarul 
Bisericii orientale II numeşte „Cel dintre sfinţi 

au închis cu cheie toate uşile de intrare în j 
biserică sau în cor, trebue să spună în şedinţă g 
publică, cu voace înaltă, că nu se găseşte în I 
biserică nici o persoană străină. 

Art. XXVIII. — Terminându-se acestea, 
episcopul mai vechiu în numire, împreună cu 
ceilalţi episcop! şi vicarii capitulări, merge la 
masa aşezată în presbiter şi ţine o cuvântare. 
In dreapta mesei ia loc Protonotarul cu No
tarul, Iar ia stânga Scrutătorii. Pe ma6ă va fi 
aşezată Sf. Cruce, Sf. Evanghelie, şi urna în 
care se pun voturile. 

Art. XXIX. Deşi nu votează, totuşi iau 
parte la adunare episcopii sufrsganl şl viciuii 
capitulări, aceştia din urmă însă, întru cât sunt 
canonici, au dreptul de vot. Afară de aceştia 
şi dc membrii îndreptăţiţi ai sinodului, nimeni, 
sub nici un titlu, nu poate să asiste la sinod, 
cu excepţia Delegatului Sfântului Scaun, dacă 
va fi având mandat special dela Sfântul Scaun. 

Art. XXX — Sinodul se va ţine la ora 
şl ziua stabilita în scrisoarea de convocare, 
dacă membrii îndreptăţi vor fi de faţă în nu
măr recerut; dacă numărul membrilor este 
mal m i c de cincizeci, cu consimţământul Or
dinarilor şi al alegătorilor prezenţiţl se va fixa 
an nou termen pentru celebrarea sinodului, 
care să nu fie mai îndepărtat de şapte zile. 

Art. XXXI. — Episcopul senior, prezent 
la sinod, prezidează sinodul şi, după cântarea 
Iranului „Împărate cereBc", face atenţi pe toţi 
la păstrarea secretului votării. 

După acest avertisment, nimeni na mai 
are voie să iasă din Catedrală. Dacă cineva 
din cauză de forţă majoră este constrâns să 
iasă, nu va mai putea intra în Catedrală în 
decursul adunării. 

Art. XXXII. — După aceea Protonotarul 
citeşte numele tuturor alegătorilor al căror 
drept a fost recunoscut valabil în şedinţa pre
liminară şi în conferinţa episcopească. Notarul 
semnează absenţele şi vesteşte numărul mem
brilor cu drept dc vot prezenţi in sinod. 

Art. XXXIII. — Aşezată fiind urna dina
intea preşedintelui, Protonotarul, ţinând seamă 
de proedrle învită pe alegătorii prezenţi să-şl 
ducă biletul de vot pregătit reglementar. Ale
gătorii sunt invitaţi în această ordine: Oradea, 
Lugoj, Cluj-Gherla, Maramureş şi apoi Alba-
Iuila şi Făgăraş. 

Art. XXXIV. — 1. Biletele de vot le pregă
teşte Ordinarlatul Mitropolitan, la fel pentru 
toţi, le prevede cu pecetea mitropolitană in col
ţul drept de ambele laturi, şi, îndată după a-
vertismentul despre păzirea secretului, se îm
part între alegători. 

2. Dacă cineva prezintă alt bilet decât 
cel pregătit de Ordinarlatul mitropolitan, să 
fie oprit dela votare. 

Art. XXXV. — Flecare alegător va scrie 
pe bilet numele anul singar candidat, iar bi
letul îl va îndoi aşa ca numele scris să ră
mână înlăuntru şl să nu poată fl citit, pe când 
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Părintele nostru şi Mărturisitorul Martin Papa 
Romei" (v. Dumnezeiasca Liturghie a s. Ioan 
Gurădeaur, tipărită cu aprobarea şi binecuvân
tarea s. Sinod, Bucureşti 1921). Pentruce se fe
reşte „Universul" să-i dea titlu de Papa Romei, 
cum îl numesc cărţile liturgice? Ca să nu afle 
cetitorii că Papa Martin a apărat dreapta cre
dinţă, în vreme ce patriarhii Sergiu, Paul (cel 
pomenit mai sus) şi Petru au propovăduit ere
zia monotelistă? Să nu afle credincioşii, că a 
fost un Papă dela Roma sfânt, şi e prăznuit de 
Biserica ortodoxă? Biserica ortodoxă doar prăz-
nueşte pe Papii Silvestra, Hipolit, Leon, Gre-
goriu şi chiar aceste praznice trebuie să fie 
puncte de razim în acţiunea pentru unirea 
sfintelor lui Dumnezeu biserici, pentru care 
ne rugăm cu toţii. 

Îndrăznească scriitorul acestei rubrici a 
„Universului* să spună lucrurilor pe nume şi 
să folosiască orice prilej, ca să arate cât de 
apropiate sunt cele două mari biserici şi cât 
de puţine sunt cele ce le despart. Va împlini 
astfel dorinţa Mântuitorului cuprinsă în cuvin
tele „o turmă şi un păstor". Să promovăm după 
putinţă sublimul ideal, pe care îl mărturisim a 
fi al nostru al tuturor, când zicem „unirea cre
dinţei cerând*. 

Pr. Octavfan Popa 

Intre ortodoxism şi catolicism 

P e n t r u p o d o a b a C a s e i D o m n u l u i . 
Surorile noastre delà Cluj ne anunţă că sunt 
în situaţia de a putea confecţiona ornate sacre 
pentru toate trebuinţele bisericeşti. Asta pentru 
numai 400 (patru sute Lei) rândul de odăjdii, 
cu celea de lipsă. Bineînţeles că materialul îl 
priveşte pe comandator. 

Vestea ne bucură mult. Frumseţa hainelor 
bisericeşti contribuie mult Ia ridicarea podoa
bei Casei Domnului. Iar bunele şi cucernicile 
noastre Surori pe lângă dexteritatea breslei 
croitoriceşti de bună seamă că au şi gustul este
tic care le va dicta cele mai fericite indicaţii 
privitor la alegerea stofei de ornate sacre. — 
Pentru orice informaţii: Şcoala de Menaj >Sf. 
Tereza*. Cluj, Strada Avram Iancu 58. 

C u m v e d e a c e a s t ă p r o b l e m ă u n 

Am amintit în „Război şi civilizaţie"*) că 
atât de barbarîzată era biserica occidentală, 
în manifestările el exterioare, încât în părţile 
noastre, a deveni catolic însemna a deveni 
barbar, adecă ungur, şi a te identifica cu feu
dalismul medieval. 

Revolta revoluţienarilor francezi dela 1789' 
precum şi a revoluţionarilor spanioli din zilele 
noastre, s'a produs în aceeaş ordine de idei. 

De se vor desbrăca papii de puterile lu
meşti, se va asigura şi selecţiunea valorilor 
în persoana lor. Noi ştim că numai marile 
personalităţi spirituale sunt capabile de orice 
renunţare. Desbrăcarea de fast, de hanurile 
pământeşti, va îndepărta dela această înaltă 
demnitate pe toţi acela cari na au chemarea 
de a trăi în lumea transcendentă, vieaţa ima
terială a marilor figuri reprezentative ale vieţii 
spirituale înafară de materie. 

Am arătat că spiritele inferioare aleargă 
numai acolo unde e câştig lumesc, vieaţa ma
terială, fast şi vanitate. Cloaca se creează 
numai acolo, unde e murdărie. De aceea 
Gkia-Muni a interzis a lor săi de a poseda 
averi lumeşti, dând el cel dintâiu exemplul. 
Deşi Hristos nu o spune lămurit, esenţa cre
ştinismului îmbracă acelaş principiu. 

*** 
Dar dacă occidentul a putut avea atâtea 

scăderi şl atâtea inflltraţiuni barbare, el a avut 
în acelaş timp, prin anumiţi corifei ai săi, o 
intensă vieaţa spirituală, care a făcut posi
bilă cultivarea acelei discipline creştine, care 
a dat lumei monumente nepieritoare în toate 
ramurile de activitate, mergând până la trans
formarea întregului aspect al globalul. 

Dacă în creştinismul oriental au putut fi 

v a l o r o s f iu a l b i s e r i c e î o r t o d o x e * ) 
d e I . Co l i ' e scu-Be la tu rd j 

scăpărări de artă şi de sentiment reli.| 
lipsit de putere ofensivă, creştinismul rf 
dental a avut posibilitatea, ca, alături \\ 
virtutea vieţeî sa le spirituale, să transfon 
chiar popoare [barbare refactare, în 'nioni 
civizaţiel. 1 1 

N'avem decât să aruncăm privirile asn» 
germanilor, ungurilor şi slavilor încăpuţi, 
mâna disciplinei occidentale, pentruca t i , 
dăm seama de pagubele imense, pe cari 
suferit massele populare , cari au rămas strei 
de binefacerile disciplinei creştine, impmj ( 

vieaţa spirituală ce emana din cetatea eteri 
o simplă privire asupra slavilor catolici, ţi 
supra slavilor ortodocşi , e suficientă, p t n j 

a ne convinge despre puterile relative deci 
turallzare ale celor două ramuri istorice 1 
creştinismului. 

*) Rânduri le acestea judic ioase le reproducem din 
lucrarea d e valoare: Spirit şi materie (pg. 134—138), a d. 
I. C. D . desp re care dăm şi o scurtă recenzie la Ru
brica: Cărţ i & din acest număr . {N. R.). 

*) O altă luerare a autorului . — (N. R-). 

I 

* * 
Dacă trecutul îşi poate avea justificaţi 

sale, viitorul ne va condamna, dacă vom cm 
tlnna a păstra formele orientale ale creţ 
nismului bîgot şl Ignorant. Slavii ne-au dein 
ţionalizat spiritualiceşte, dupăce Grecii nt-j 
infiltrat mentalitatea lor anarhică. Ei m 
făcut să înotăm într'o noapte adâncă în den 
de lungi secole. 

E timpul ca fiul pierdut să se întoa; 
Ia părinţii săi. Deşi se întoarce gol şi pi 
pădit, el poate fi repede pus In situaţia 1 
a-şi recăpăta forţele pierdute, şi de a-şi rtl 
rolul său civlllzatoriu alături de ceilalţi ill 
Romei eterne. 

Noi plecăm la drum cu tot felul de t 
gaje, cari sunt rezultatul necesităţilor dram 
rilor pe cari a trebuit să le parcurgem. Pi 
când mai departe, şi pentru drumul cel 11 
nu păstrăm din bagajele noastre decât acel 
cari ne pot fi de folos pentru a parcurge noi 
etapă. Şi ne procurăm altele, în raport cam 
cesltăţlle acesteia. 

Popoarele în cursnl drumului vieţii i 
ca şi indivizii, pot avea tot felul de bagi! 

ste? 
dac 
duc 
lăU2 
gele 
mal 

cătt 
con 
îell! 
unu 
Indi 
pot 
ca ! 
sbu 
prei 
treb 
ne 
visr 
occ 
lui 

Od 
cât 
întt 

pei 
doi 

pecetea Scaunului Metropolitan să se poată 
vedea limpede. 

Art. XXXVI. — Având biletul în mâna 
dreaptă, alegătorul se apropie de masa preşe
dintelui şi, înainte de a pune biletul în urnă, 
va face cu voce înaltă şi cu faţa spre Sf. Sa
crament jurământul aces ta : 

„Promit şi jur înaintea lui Dumnezeu, 
că-mi dau votul după cea mai bună a mea 
conştiinţă". 

Dupăce a spus acestea, pune biletul în 
urnă iar notarul şi scrutătorii îi notează nu
mele în lista alegătorilor. 

Art. XXXVII. — Dacă vreunul dintre a-
legători, la vot, ar descoperi în orice chip nu
mele candidatului său : 

§. 1. Pentru întâia dată : — l .Dacâ o face 
aceasta înainte de ce ar pune biletul în urnă, 
să fie lipsit de dreptul de a vota de data a-
ceasta şl să fie dat afară din biserică imediat. 
— 2. Dacă va fi pus biletul în urnă, să fie 
dojenit de preşedinte, dat afară din biserică 
imediat şi arătat chirlarhului său spre a fi 
pedepsit. 

§. 2. Dacă cineva şi a doua oră ar să
vârşi acest fapt, preşedintele să-1 lipsească de 
dreptul de vot pentru totdeauna şi să-1 arate 
chlriarhulul său pentru pedepsire. 

Art. XXXVIII. — Isprăvlndu-se votarea, 
preşedintele scoate biletele din urnă, unul câte 
unul, le aşază pe masa şl le numără cu glas 
ta te . Daca numărul voturilor nu se potriveşte 

cu numărul alegătorilor, se va face o nouă 
votare, care se va repeta de atâtea ori, până 
când numărul biletelor va corespunde numă
rului alegătorilor; iar şedinţa nu se poate în
trerupe, nici nu se permite depărtarea cuiva. 

Art. XXXIX. — Dacă numărul biletelor 
răspunde numărului alegătorilor, preşedintele 
le aşază din nou în urnă, le amestecă, şi sco
ţând câte unul Ie desface, dându-le întâiului 
scrutător care Ie citeşte cu voce înaltă în faţa 
celuilalt scrutător. 

Art. XL. — Dacă preşedintele va găsi 
pe careva dintre bilete indicii potrivnice se
cretului, nu va da biletul scrutătorului, nici nu-1 
va arăta, ci îl ţine Ia o par te , până la sfâr
şitul scrutlnlului, pentru ca împreună cu epis
copii sufragani şi cu vicarii să hotărască dacă 
votul are să fie declarat valid ori nul. Decla
rând votul anulat, biletul îl va distruge însuşi 
preşedintele. 

Art. XLI. — Pe timpul scrutlaiulul, pro-
tonotarul şi notarul vor avea să înregistreze 
pe fol aparte toate voturile, atât cele valide, 
cât şi cele anulate, 

Art. XLII. — Isprăvindu-se scrutiniul, dacă 
voturile consemnate de cei doi notari se po
trivesc întru toate, cu ajutorai scrutătorilor se 
vor înregistra nomele candidaţilor şi numărul 
voturilor obţinute de fiecare dintre ei, oricât 
de puţine voturi ar fl avat . In local întâia se 
aşează acela care a obţinui numărul eel mai 
mare, apoi ceilalţi doi cari au obţinut mai 

multe voturi după întâiul. In procesul-vert 
însă, se vor nota toţi aceia cari au obţin 
voturi, chiar şi cel ce a primit numai unul. m 

Art. XLIII. — Dacă doi candidaţi anei e p j 
ţinut voturi egale, amândoi vor fl notaţi f tr'c 
coala de hârtie, în aşa fel însă, ca l°" ?et 
întâiu să-i aibă cel mal vechiu în ordul itf» ha 

Art. XLIV. — Dupăce s'a isprăvit i* « t 
tlniul, scrutătorii vor arde biletele acolo 1 gai 
catedrală, şl încă în decursul şedinţei; ş" 8 e 

vor putea să arate nimănui nici un bilet;1 1 ei 
dacă ar face acest lucru, vor putea fl P e ( W a r l 

slţi de c l t re chlrlarhul propriu chiar şl " 
suspensiunea dela deprinderea ordinului saC" , â t 

Art. XLV. — Toate Isprăvindu-le, « e ' " 
cânta Doxologia cea Mare. Apoi preşedin"' *u 
va rosti o scurtă cuvântare, la care va f i l ' â l 

punde Vicarul Capitular mitropolitan, Ş* t d a 

dinţa se sfârşeşte cu binecuvântarea P^ 1 . 
dintelui. 1 0 1 

Art. XLVI. - Se va face procesul * tţ» 
bal, care va fi semnat de către preşedinte, P'j 
tonotar, notar şi de cei doi scrutători, şi < 0 ? 
actele sinodului se vor păstra în arhiva sec" a 

a Mitropoliei. , a 

Un exemplar al procesului verbal va r c 

Şi preşedintele în arhiva sa, rămânând 
deauna originalul în arhiva secretă a W Z 
poliel. , g u 

Art. XLVII. — Notarii vor avea sâ *j ^ 
traducerea în latineşte a procesului verbaj; 
două exemplare, unul pe seama Sfintei f 

şl f 
nou 
poti 
vor 
neci 

trac 
stre 
inul 
Câc 
stri 
mei 
şter 
peti 
slav 
grei 
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pot îmbrăca orice haine. Penira dramal cel 
u, vor laa din bagajele trecutului ceeace se 
triveşte mai mult cu fiinţa lor intimă. Şi se 
• aproviziona cu noui bagaje, în raport cu 
jesităţile drumului celui nou. 

Viitorul nostru întreg este în apus. Şi 
nsformarea vieţii morale a masselor noa-
e populare numai de aici poate veni. E 
;til şl periculos a pierde un timp preţios^ 
nd comori nepreţuite stau la dispoziţia noa-
î, este o nebunie de a ne menţine în lor
ie orientale ale unei disciplini moarte, mo-
nire a trecutului de suferinţă şi întuneric, 
irecut în tovărăşia Ignoranţei şl indolenţei 
ve şi a mentalităţii anarhice şi corupte 
ico-orientale. 

* 
* # 

Steaua care călăuzea pe Magi nu era o 
a fizică, ci era steaua idealului care ne 
;e la mântuire. O asemenea stea ne con-
:e pe fiecare din noi. Şi adevărata stea că-
zitoare este împărtăşirea cu trupul şi sân-
e lui Christ, vieaţa în spirit, înafară de 
terle. 

Oricât ar fi de streini de religie condu-
;orli acestui stat, ei nu pot să nu ştie că 
afeslunea, atât timp cât durează sentimental 
igios, este decisivă pentru vieaţa morală a 
si popor. In starea nouă de organizare şi 
lrumare în care ne găsim, noi nu ne mai 
tem conduce cu aproximaţii, cu tradiţiuni, 
toată puterea de inerţie a unui trecut de 

]cium şi de ignoranţă, cl trebue să ştim 
icis care este drumul nostru, pe ce cale 
bue să apucăm. Am spus mai sus că nu 

rămân decât două drumuri: spre bolşe-
m, înglobându-ne în lumea 6 l a v ă , sau spre 
:ident, făcând parte integrantă din vieaţa 
spirituală. 

întoarcerea spre slavism este imposibilă, 
lată cu renaşterea noastră, nu am făcut de-
t să ne îndepărtăm încontinuu de el. Astăzi 
reaga noastră fiinţă simte o adâncă repulsie 

egaţii pentru Biserica Răsăritului, iar altui 
intru arhiva secretă mitropolitană. Aceste 
m i exemplare vor fl iscălite ca în Art.XLVI. 

Titlul VII. — Examinarea canonică a 
candidaţilor 

Art. XLVIII. — Ia aceeaşi zi, sau, dacă 
i se poate, cel mai târziu în ziua următoare, 
ilscopii sufragsni, afară de candidaţi — în-
o conferinţă secretă ţinută în locul de r e -
dinţă, unde s'a ţinut sinodul,—- vor examina 
aintea lui Dumnezeu, din punct de vedere 
monic, pregătirile şi însuşirile necesare sin-
iraticilor candidaţi şi cumpănindu-le toate, 
• vor rost! că, după părerea lor, care dintre 

ar putea să cârmuiască, în p:ezent, mai bine 
hidieceza şi provincia mitropolitană. 

Art. XLIX. — Iar dacă Episcopii, pe 
ngă candidaţii desemnaţi de către sinod, vor 
cunoscând pe alţii, cari după părerea lor 

int vrednici de sarcina de Mitropolit, ară-
ndu-le pregătirile şl calităţile, îi vor putea 
JBemna şi pe aceştia. 

Art. L. — Preşedintele sinodului este d a -
, r ca , în decurs de trei zile, să transmită Nun-
nlui Apostolic din România procesul verbal 

sinodului ş i al conferinţei eplscopeştl, despre 
»re a fost vorba în Art. XLVIII, ambele re
n ta te în limba latină, Iar acesta s e v a îngriji 
1 le trimită Sfintei Congregaţii pentru Biss-
ca Răsăritului. 

Dat în Roma, în palatul S. Congregaţii 
entru Biserica Răsăritului, în ziua de 11 Mar-
6 anul 1935. (L. S.) (ss) f A. Card. Stncero, 
Plscop de Palestrlna, Secretar; ( s s ) / . Cesarlnl, 
.BCBOr. 

în contra unei asemenea eventualităţi. Nu e-
xistă român care să nu se cutremure Ia gândul 
că am putea abdica dela fiinţa noastră spiri
tuală pentru a deveni slavi. 

Dar dacă aşa este, dacă occidentul este 
acela care ne dă suflul de vieaţă, atunci se 
Impune ca hainele cu cari ne îmbrăcăm să fie 
occidentale şi ca, în drumul cel nou ce avem 
de parcurs în vieaţă, să ne îndrumăm din 
toate punctele de vedere în această direcţiune. 

Prima chestiune este ca să ne cunoaştem 
pe noi înşine, şi ca să facem să trăiască în 
noi substratul genuin al naturei noastre. Na 
este vorba să devenim nici italieni, nici fran
cezi, ci să ne găsim drumul, să nu orbecăm 
în întaneric, să ne armonizăm, pentru a ne 
creea fiinţa noastră spirituală. 

Civilizaţia pe care o avem, o datorăm, 
nu numai calităţilor poporului, cl ritmului spi
ritual care ne înconjoară şl care ne vine de 
departe, deia marile metropole ale fraţilor no
ştri din apus. Astfel se explică progresele pe 
cari le-am făcut în ultima sută de ani, pro
grese, pentru cari alte popoare au trebuit să 
se străduiască secole. 

Tot asemenea grecii cei vechi, au do
bândit civilizaţia prin ritmul ce venea de 
peste mări, din Egipt şi Orient. Era o atmo
sferă care i-a înconjurat, i-a galvanizat şi 
transfigurat. No atât calităţile poporului grec, 
cât lumina înconjurătoare, a produs civilizaţia 
antică. Această civilizaţie cu toată strălucirea 
ei, nu a ieşit din neant, ci a fost fructul con
vergent al celor două entităţi, forţa de penc-
traţiune a geniului egiptean şi cea de germi-
naţiune a geniului elin. 

Tot asemenea noi, ne supunem ritmului 
care ne înconjoară. Respirăm prin plămânii 
occidentului. Şi trebuie să înlăturăm orice 
piedecă care ar stânjeni această respiraţie. 
Cu cât vom fi mai aproape sufleteşte de fo
care, cu atât vom fi mal pătrunşi de ema-
naţiunile lor. 

* 
Aceasta nu însemnează însă că trebue 

să asimilăm. Ci, întocmai ca şi grecii antici, 
trebuie să germinăm. Lumina poate să vie din 
afară, dar ea trebuie să devie a noastră pro
prie, carne din carnea, şi sânge din sâogele 
nostru. E tocmai ca în vieaţa de toate zilele. 
Celce nu gândeşte şi nu lucrează prin el însnş 
pierde lumina vieţii. Mediocritatea, rutina şi 
toate scăderile vin deacolo, că noi abdicăm 
dela personalitatea noastră. Renunţăm la gân
dire proprie. Ne lăsăm duşi de valari. înde
plinim fiecare câte-o meserie determinată. Ne 
supunem subconştient legilor ei moştenite, şi 
trăim din ceeace culegem din valurile mă
runte. Gândirea noastră proprie abdică în faţa 
gândire! colective. In toate privinţele ne duce 
curentul, dupăcum valul râului curgător duce 
picăturile cari îl formează. 

Acesta nu eBte ritmul care ne trebuie. 
In chipul acesta nu vom putea găsi steaua 
călăuzitoare spre mântuire. Această stea o 
găsim numai prin colaborare Interioară, prin 
vieaţa creatoare spirituală de orice clipă. [...] 

T r i u m f u l c r e d i n ţ e i . Elita tineretului 
francez, dela şcoalele de toate categoriile, a 
făcut şi în acest an dovada a ceeace este cre
dinţa vie. Cu deosebire impresionantă a fost 
conduita creştinească a studenţilor dela înaltele 
scoale de ştiinţe, cari, după La Crolx din 17 
Aprilie c , în luna Martie c , au răspuns afirma
tive, în număr de 17.343 (şaptesprezece mii trei-
sute patruzeci şi trei) la scrisorile ce-i invitau 
să se cuminece de Paşti în grupuri compacte, 
distincte. Atte 234 înscrieri au urmat ulterior. 
Aşa s'a făcut că în acest an s'au mărturisit şi 

cuminecat: 3778 studenţi dela Şcoalele Cen
trale, 3678 dela Politechnâ; 1802 dela Arte ş i 
Meserii, restul aparţinând altor 19 scoale su
perioare din Oraşul-Lumină, Franţa întreagă şi 
colonii. S'au slujit numai pentru ei 130 liturghii 
speciale. LaNotre-Dame din Paris s'au cuminecat, 
deodată, 1100 studenţi dela Şcoala Centrală. 

Studenţii în drept şi cei in litere n'au ră
mas nici ei mai prejos; nici cei din provincie. 
Cei dela universitatea d'Aix-en-Provence arată 
278 semnatari; cei dela Marseille aşişderea un 
număr fearte respectabil de atari subscrieri ţi
nute cu sfinţenie. Ba chiar şi liceenii din cur
surile pregătitoare pentru şcoalele superioare au 
înregistrat în acest an 708 subscrieri similare. 

Toate acestea, şi multe alte rezultate po
zitive, se ating graţie apostolatului laic, activ şi, 
conştient. Căci ei, mirenii, ei se cheamă şi ei 
se îndeamnă la acţiune şi vieţuire creştină pe 
faţă, şi în bloc. Astăzi nu este şcoală supe
rioară In Franţa printre elevii căreia să nu se 
afle grupuri puternice de creştini practicanţi. 
La exerciţiile spirituale de trei zile iau parte 
cu sutele. La reculegerile de câte o zi tot la fel. 
De fiecare Vineri întâi a lunii Ia biserica Saint-
Nicolas-des-Champs (biserica Şcolii Centrale din 
Paris) se cuminecă la 200 studenţi. — Pe când 
şi la noi ceva asemănător ? 

Ştiri mărunte 
9 

Aşteptând binecuvântarea Păr in
t e l u i obştesc. De Sâmbăta Paştilor apusene 
Sfântul Părinte a primit în audienţă grupuri-
grupuri de pelerini de diferite .neamuri şi gra
iuri, dându-le, pe lângă îndrumări părinteşti, şi 
binecuvântare apostolică. Cei dintâiu au fost 
austriecii. Le-au urmat polonii, după cari au 
venit la rând belgienii, apoi o ceată de pelerini 
din Italia Superioară şi în sfârşit ceata ceho
slovacilor. — In ziua de Paşti Sf. Părinte, după 
liturghia solemnă pontificată de El însuşi în 
San Pietro, a Împărţit, din loggia basiiicei, Urbi 
et Orbi binecuvântarea Sa, în faţa unei mulţimi 
de peste 150.000 capete ce tixiau piaţa din 
faţa bisericei. 

Catolicism şi naţionalism. Germania 
catolică a pierdut Ia 30 Martie c. pe cel ce fu
sese Dr. Ludwig M. Hugo, arhiepiscop de Mainz. 
In legătură cu moartea acestui demn urmaş al 
apostolilor, Kolnische Volksziitung, între alte 
episoade interesante, pomeneşte şi următorul: 
Mareşalul Foch, îndată după ocuparea Renaniei 
a chemat în faţa sa pe arhiepiscopul Dr. Hugo 
şi capitlul său, dându-le să Înţeleagă că deacum 
cel mai cuminte lucru ce pot face este să pre
gătească populaţia pentru alipirea la Franţa. La 
ceeace arhiereul catolic german a ţinut să răs
pundă mareşalului catolic francez: »Excelenţăl 
Când patria noastră gusta zile de glorie, noi 
ne-am numit, cu mândrie, germanii Tot ger
mani rămânem şi când i-se întunecă ceriul. Ex
celenţa Voastră ar trebui să Vă pierdeţi orice 
respect atât faţă de om cât şi faţă de preot 
dacă acesta ar sta Ia tocmeală privitor la vii
torul şi soartea patriei sale, odată ce s'a vedea 
încunjurat de baionete străine*. — Fără co
mentar. 

Graiul cifrelor. Privită şi numai din 
punctul de vedere al armatei sale sacerdotale, 
Biserica Romei apare de ceeace este: o putere 
uriaşă. Ultimile statistici arată că Biserica Dom
nului dispune de: 10 patriarhi rezidenţiali şi 4 
titulari, 114 mitropoliţi, 38 arhiepiscopi şi 911 
episcopi — toţi rezidenţiali. Prelaţi titulari cu 
rang de episcopi are 688. Organizaţia eclesiás
tica din teritoriile misionare cuprinde 268 vica
riate apostolice, 109 prefecturi apostolice şi 35 
teritorii misionare proprii iuris. Arhierei şi abaţi 
cu jurisdicţie episcopească sunt 46, PJusuI anului 
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dia urmă faţă de cel precedent: 7 mitropoliţi, 
6 episcopi residenţiali, 15 episcopi titulari, 1 
prelat cu rang de episcop; 12 vicariate apostolice 
şi 5 prefecturi apostolice. De prezent Sf. Scaun 
e reprezentat diplomaticeşte, ia 35 de state, 
pria nunţii şi internunţii. Pe lângă aceea mai 
susţine 21 delegaturi apostolice, fără caracter 
diplomatic. Pe lângă Sf. Scaun îşi au reprezen
tanţii lor diplomatici 32 de state, precum şi or
dinul snveran al Cavalerilor de Malta. 

T o i înainte. Mişcarea exerciţiilor spiri
tuale pentru laici prinde mereu teren şi în Ame
rica de Nord. După informaţii deţinute din 
Washington de Vită Bctlisi&e din Roma, în cele 
70 case de atari deprinderi anul trecut au luat 
parte la ele, în Statele Uaite 29.000 bărbaţi, iar 
în Canada 5,700. Totalul celor ce au participat 
la exerciţii spirituale pentru laici dela pornirea 
acestei mişcări şi până acum în Statele Unite 
e de 290.000, iar în Canada 58.600. Aceştia toţi 
catolici. Necatolicii împărtăşiţi de binefacerile 
acestor băi sufleteşti anul trecut au fost 300, iar 
de teţi, dela începutul acestui curent binecuvân
tat, 1400. Nu mai puţin de patrusprezece ordine 
călugăr eşti lucreasă pe acest tărîm, arând două-
aeci de case pentru exerciţii spirituale ridicate 
şi susţinute exclusiv de călugări. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Tomii, va 
prtdkm în catedrală păr. Dr. loan Suciu, prof. 
de religie. 

— Lumea şcolărimii noastre s'a împrăştiat 

a da ş i preoţimii răsăritene o carte de rugăciuni cum 
e s t e Breviarul latin. Ca să pledeze, la sfârşit, pentru 
continuarea muncii în această direcţie. — Cauza fiind 
de o importanţă ce iasă din comun, o să r e T e n i m a-
supra ei mai pe larg. 

IOAN COLFESCU-DELATURDA: Spirit 
şi materie. Cluj. 1935. Pagini: 388. Preţul: 
160 Lei. 

Mai rar lucrare ţinută, dela început până la sfâr
şit, la aşa înălţimi purificate, ca această operă a d 1. 
C. Delaturda. Ideea asupra căreia revine mereu, tot sub 
alte şi alte forme, este cea p r i n s ă în subtitlul cărţii: Ero
ismul i n viaţa de stat. Şi chiar dacă, pe alocurea, din punct 
de vedere teologic, ne deosebim în vederi, lucrarea 
aceasta trebue s'o socotim ca pe una dintre cele mai 
serios şi mai temeinic gândite. Problemele tratate în 
cele cinci părţi ale operei: In lumea Valorilor Aparente: 
In lumea Apariţiilor Trecătoare; In Labirintul Dreptăţii 
Aparente; In Lumea Valorilor Reale; O Nouă Renaştere 
(Făurirea Inimei Naţionale Unitare). — Capitolal re
produs în altă parte a gazetei noastre grăieşte îndeajuns 
asupra concepţiilor superioare ale autorului, ortodox de 
marcă şi ilustru om al justiţiei. 

DR. CORIOLAN SUCIU: Misionari greco-
catolicl in „ralachia". Blaj. 1934. Pagini: 67. 
Preţul:? 

Muncă de migală, cu 25 anexe documentare. Lă
sând la o parte orice patimă sau prejudiţiu, autorul 
scoate în relief grija Blajului, dela Bob şi până la mi-
trop. Suciu, de a da păstori sufleteşti de legea lor ar
delenilor uniţi c e an trecut, pe mai multă ori mai puţină 
vreme, în >Valachia«. Totodată s e insistă î n chip deo
sebit asupra lu i Grigore Maior ş i Benianim Todor, cei 
dintâiu misionari greco-catolici, ş i cei mai mult hărţmiţi 
î n apostolia lor printre uniţii d e dincolo. 

IOAN GEORGESCU: Bisericile Româneşti. 
deja către vetrele părinteşti. Cei din urmă cari Oradea. 1935. Pagini: 113. Preţul: 30 Lei. 
au plecat au fast tinerii leviţi ai Seminarului 
Buneivestiri. Asta dupăce în prealabil au trecut 
şi ei, sub conducerea expertă a păr. canonic şi 
rector seminarial Dr. Ăugustin Jattr, prin pri-
meneala binefăcătoare a deprinderilor sufleteşti. 

Biserică ce „«o c o n v e r t e ş t e " în 
decursul Clădirii sa le . Istoria «convertim* 
din chestie a povestit-* deunăzi lordul Denbig 
la un banchet al Asociaţiei Catolice din Londra. 
S'a întâmplat adecă să înceapă chiar părinţii 
lordului Denbig să zidească o biserică anglicană 
pe o mojie a lor din ţinutul Galles. Intr'aceea 
însă s'au convertit amândoi Ia catolicism şi aşa 
biserica în construcţie a fost dedicată cultului 
catolic, deşi piatra fundamentală i-o pusese 
«episcopul* anglican de S. Asaph. Polemica 
iscată de acest incident a dus la o colectă pu
blică. Din banii astfel adunaţi s'au ridicat apoi 
două biserici anglicane, eternizând în felul a-
cesta trei monumente trecerea la catolicism a 
perechei Denbig. 

Danii mar ln imoase . In vederea îm
podobirii bisericei din Aiudul dt sus cu un ico
nostas, — până acum s'au şi făcut trei uşi, cu 
6600 Lei, — dna Cugenia Codarcea, preş. Reu
niunii Femeilor dia loc, şi dna Virginia Codar
cea, secretară, cu dna Văd. Letiţia Pascu, au 
colectat în acest scop la Aiud şi Târgu-Murăş. 
Ajutoare băaeşti au primit dela d. Dr. Victor 
Fodor, 100 Lei; d. Dr. A. Moldovan, 80 Lei; 
familia Lt. col. Sabia Codarcea 500 Lei; d. Şte
fan Pantea, 200 Lei; d. Maximilian Radu 60 
Lei; d. Nic. Viciu 100 Lei; Florentina Pantea 
150 Lei; d. T. Boroş V. Rus, şi I. Bozedean, 
câte 40 Lei; Emilia Urzică 50 Lei. — Tuturor 
cele mai calde mulţumite I (Curttoraiui). 

Cărţi & Reviste 
S. SALAVILLE A. A.: De breviario confi

riendo. Olomouc. 1934. Pagini: 10 Preţul ?. 
B r o ş u r a a c e a s t a g r e a d e c u p r i n s e s t e u n E x t r a s 

d i n »A.cta A c a d e m i a e l V e l h r a d e n s i s « . " t . XII , 1934 , l a s e . 
3 1 4 . T i t l u l î n t r e g e s t e : D e bre -v ia io con t ic ie .ndo , a d b y -
x a n t i n u m r i t u m a c e o m o d a t o q u i d n o s d o c e a t b r e v i s d e -
s c r i p t i o l ib r i c u i t i t u l a s »AntYio\ogion« seu » T s v e t o s l o v « . 
S a v a n t u l d e r e n u m e , cate e s t e p i r . Sa lav i l l e , f a c e i n 
a c e a s t a l u c r a r e a s a . u n i s t o r i c s u c c i n t al W r T r S r i l n r o e 

Despre ancheta păr. I. Gecrgescu in lumea frun
taşilor mireni uniţi şi ortodocşi priritor la unirea celor 
două biserici naţionale române a (ost vorba şi în nu
mărul trebut al «Unirii». Ţinem să atragem, însă, din 
nou luarea aminte a cetitorilor noştri asupra acestei 
tipărituri extrem de semnificative şi instructive. Chestia 
tratată în ea este doar dintre cele mai însemnate pentru 
viitoiul neamului nostru şi o vedem aci în lumina alor 
patruzeci valoroşi credincioşi a celor două biserici ro
mâneşti. — Cetirea şi răspândirea acestei tipărituri se 
impune de sine. 

P. LUCIAN P O P : Călătorie la iad cu 
Scriptura în mână, Sau: De vorbă cu pocăiţii. 
Bixad. 1935. Ediţia 2-a. Pagini: 177. Preţul: 
12 Lei. 

Minunata broşură apologetică a păr. ieromonah 
basilian Lucian Pop a fost primită cu căldura ce a me
ritat-o: în scurtă Treme a devenit necesară ediţia 2-a. 
Care, spre lauda autorului fie zis, a şi ieşit repede şi cu 
întregiri ce o fac uşor utilizabilă. Stilul în care e scrisă 
e popular, curgător, vioi şi plin de icoane şi jocuri de 
cuvinte: aşa, cum place lumii pentru care s'a scris acea
stă carte de bine. 

P. BARRAL A. A.: Viittle Sfinţilor. Bu
cureşti. 1935. Trei broşnreie de câte 8 pagini. 
Preţul: 1 Leu broşurică. 

Lângă cele despre cari a fost vorba la vremea 
sa în această rubrică, se alătură acum povestea pe 
scurt, dar comprehensir, a vieţii Sfinţilor: Ion Scăraru, 
Eufrasia şi Măria Egipteanca. Mu putem decât să ne 
bucurăm şi s i le dorim o lume cât mai numeroasă de 
cetitori. Pentruca o merită. 

PR. CONSTANTIN NONEA: Cronologia 
vieţii Sf. Apostol Pavel. Iaşi. 1935. Pagini 44. 
Preţul: 25 Lei. 

Cu bogat aparat critic-ştiinţific, păr. Nonea răs
punde întrebării: Cum s e poate orândui cronologia vieţii 
sf. apostol Pavel pe baza inscripţiei dela Delphi? Au
tori catolici şi protestanţi, vechi şi noui, sunt puşi la 
contribuţie cu priceperea omului care ştie alege ce-i 
greu şi valoros într'o îngrămădire de dovezi pentru 
susţinerea unei teze. 

* CLUJUL CREŞTIN. Anul I. Nrii 1—5. Clnj. 
1935. Abonamentul anua l : 50 Lei. 

Pornit la drum cu binecuvântarea Freasf. Iuliu, 
acest buletin parohial e menit în primul rând credincio
şilor noştri din metropola transilvăneană. Mici articole 
de pietate şi de doctrină categoric creştină, semnate de 
cunoscuţi mânuitori ei condeiului, precum şi informa
ţiile, fireşte exclusiv locale, ce aduce, fac din «Clujul 
Creştine un foarte simpatic şi toarte practic şi binevenit 
organ de publicitate, pentru localnici mai ales. 

T e l e f o n u l 

Tuturor colaboratorilor, cetitorilor -
tenilor „Unirii* le urăm, de sfintele sârbă!1 

învierii, plinirea bucuriei şi bogăţia harul RE 

care le cuprinde creştinescul: HriStos 3 B L 

P. TârfB-Mure». Nimic de z i s Noua î? 
ortodoxă din oraşul Dv. e foarte frumoasă L '* 
tală. Să ou se uite insă nici o clipă cine iH? 
Totalul donatiunilor în bani, pentru înălţare? Ilt 
cifrează la 17,329,273 Lei. Din aceasta l u r f f i ^ U 

Lei a dat primăria municipiului Tg-Mureş-K P 
prefectura judeţului Mureş; 3,760,0«) Lei Stat! 

a l t e c n v î n t f i : o r i m S r l a Inr ie tol =: „.'-i?. ?.\aM -alte cuvinte: primăria, judeţul şi statul au ridh 
d.r.ia" ~ I a r t î 1 ^ P i n , l c *? . ? î 8 , I n s e t a ş i timp putem uita, că din populaţia românească a judej 
oraşului peste 75% sunt uniţi. Că aceşti uniti,! 
majoritate sdrobi toare in Tg. Mureş, n'au în te 
viseze o biserică atât de grandioasă ca fraţii „, 
puţin la număr, dar ortodocşi în credinţă. Si i = 

ironiei, această mică şi modestă biserică uiiti , 
zidurile roşii şi de-abia acoperită, fără să se D 0 

pravi din lipsa totală de fonduri şi de aiute 
Uniţii au făcut biserică pentru ortodocşi: iar bi», 
lor aşteaptă... a nu ştim câta înviere! Cas ¡3 
pentru politica religioasă dia România! 

„ . P ; F * « ă r a ş . P e cât ştim noi, sinoadele m %. 
peşti işi au rosturile şl programele precizate şi u t h 

E numai firesc să se fină da ele şi să nu caute «"̂  
transforma în alt soiu de adunări, cari aduc motiti Vi 
dau lecţii in materie care nu ţine de competintaW, 
De altă parte ie ş t ie , sau cel puţin ar trebui să st ¿7. 
că oficiul da episcop şi mitropolit este şi el mir 
legi şi canoane mai tari decât puterea unui sinul6* 
şi vicarial. Este, în consecinţă, de prisos a ,w(eei 

pe acum ceva .noului Mitropolit', pentru careiiril 
canoanele şi interesele Bisericii pot fi directive. Dt «r 
fel, asemenea cereri premature sunt nule de dn 5 
neavenite. Nici nu t e pot adresa dorinţi ori puni"* 
diţmni cuiva c i re na există iscă. — Credem c i n 6 0 

înţeleşi. Nu vrem să tulburăm bucuria sărbători »ă 
vierii cu lămuriri mal aminanţite! fa 

R. Huedin . Ceafirmăm, cu mulţumită, pii J) 
sumei de Lei 2600, abonament pe 1934 dela ţa 
din tractul Huedinului. 

Dr. C. Alba-Ia l in . Confirmăm primirea sar. &° 
Lei 300. Achitat până la 30. VI 1934. toi 

M. Alba-Inl ia . Chitim primirea sumei de %At 
M. Arad. Am primit abonamentul pe 1933.C O i 

Dr. K. Alba-Inl ia . Am primit abonamentulptw o 

V. B o g a t a da jo». Am primit 200 Lei. kf01 

până la 31. III 1933- de 
S. C&rneşti. Am primit abonamentul pe 
D . Câmpeni. Confirmăm primirea aboname"" 

pe 1934. ru 
Dr. B. Clnj. Am primit abonamentul 

curent. , 
Dr. M. Cluj. Confirmăm primirea abonamet „ . 

pe 1935. N ! 
A n primit aboaamentul pe anul 1935: Eo) 

Marin: G. Lupeni; B. Tiocul de sus; Oficiul pdi 
Şilu; S. Dumbrăveni. fc 

Dr. R. Bacareş t i . Am primit abonamentul pe' j) 
Oficial parokial Bârcea-mare. Am prim) /« 

Lei, abonament pe 1931 şl 1932. V l 

Dr. R. Geoagiu l de jos.'Am primit 200 Lei. i 
tat până Ia 30. VI 1935. " . 

Oficial parohial Masca. Am primit 200 W Ţ 
tat până la 30. VI 1933. {" 

-""3 lo V. Oraviţa. Am primit abonamentul pe 
C. Orăştie. Am primit 500 Lei. Achitat pil w 

31. XII 1933. P° 
Oficiul parohial B e t e a g . Am primit 200 No 

chitat până la 31. III 1935. *a 
C. S â a p e t r u . Am primit 600 Lei, abonat» ea 

1932, 1933 şi 1934. ,,dc ameni»'1 

E. Târsolţ . Chităm primirea abona: 
1934. 

Oficial parohia l Vermeş. Am primit 
tul pe 1934. 

Oficial parohial Zalha. Am primit 800 v> 
nament pe 1931 -1934 . .„ 

Oficiul parohia l Erin-sâacrai. Am P'"»1 ut 
namentul pe 1934. 
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Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

T U R N A T O R I E D E C L O P ° T Î 

RITZ KAUNTZ 
fost 

S O H I E B & K A U N T Z 
Sibiu — Str. Morilor 2 

Livrează clopote de biserică pe g»'*^, 
de ani îndelungaţi, turnate din ma ţe r^ , 
prima calitate ca înainte de răsboiu, 
tuate în mod artistic. Experienţă ] 
lungată, de ani de zile, asigură o rn» 

ireproşabilă şi un sunet arrnon»° • 

C e r e ţ i o f e r t e s p e c i a l e i 
• Pe scrisori rog a se indica adresa pr e C 
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